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AKTUÁLNĚ: Sdílená kola převezme Nextbike
Ve Žďáře bude sdílená kola nově provozo-
vat společnost Nextbike. Ta vystřídá dosa-
vadní Rekola a předběžně v polovině dubna 
spustí sezonu se stejnými stanovišti i upra-
veným tarifem.

Město ponechá síť stanovišť beze změn, 
v ulicích bude opět 98 kol, z toho 20 elek-
trokol. K dispozici budou kola s osmi pře-
vody.. Na mechanickém kole bude prvních 
30 minut každé výpůjčky zdarma. Každá 
další započatá půlhodina vyjde na 25 korun, 
maximálně pak uživatel zaplatí 300 korun 
za 24 hodin. U elektrokol bude jízdné činit 
1,50 koruny za každou započatou minutu, 
nejvýše 500 korun za 24 hodin. Aplikace 
bude nově vyžadovat ověřovací poplatek 
50 korun, částka se ale uživateli převede do 
kreditu.

(red)

Žďárský zpravodaj, měsíčník občanů města Žďár nad Sázavou • 13. ročník • Vydává město Žďár nad Sázavou, www.zdarns.cz. Redakční rada: Blanka Sobolová, 
Tamara Pecková Homolová, Helena Zelená Křížová. Šéfredaktor: Blanka Sobolová, tel. 733 465 035, e‑mail: blanka.sobolova@zdarns.cz • Sídlo redakce: Žižkova 
227/1, 591 31 Žďár nad Sázavou • Do všech domácností zdarma • Počet výtisků: 10 500 kusů • Datum vydání: 30. 3. 2026 • Distribuce: Renada, s. r. o., Brněnská 
1146/30, Žďár nad Sázavou • Tiskne: SAMAB PRESS GROUP a. s. • Registrace: MK ČR E 21706. • Korektury: Lenka Mašová • Sazba: Lukáš Zvolský • Inzertní příloha: 
Blanka Sobolová, 733 465 035 • Foto na titulní straně: město Žďár nad Sázavou

BYLO JEDNOU JEDNO MĚSTO: O BINKOVĚ DOMKU

Vážení čtenáři,
v  minulém čísle jsem zmínil dům, kde si 
můžete dát také kafíčko. Řeč byla samo-
zřejmě o Kafíčku na Havlíčkově náměstí.

Kam nyní? Za jednou městskou bránou, kte-
rá již nestojí, stával po staletí domek s ne-
velkým dvorem a stodolou. Co je překvapivé, 
takto to platilo podle loňského objevu ar-
cheologů již od středověku. Šlo tedy o velmi 
starou stavební parcelu. 

K  domku patřilo nevelké hospodářství – 
pole a louky u Vetly a v Krejdách, majitelé 
měli také minimálně dvě dojnice, výměnkář 
na tom nebýval zle, protože dostal část pol-
ností, jednu dojnici a ještě mu musel ma-
jitel pomoci zaset. Výměnkář se nestával 
tedy žebrákem závislým na almužnách jako 
jiní domkáři a podruzi.

V polovině 17. století tam žila rodina souke-
níka Pavla Pospíšila, kterého vystřídal v po-
slední čtvrtině 17. století Vít Pavlů, který tam 
seděl téměř 40 let, dožil se tedy stařeckého 
věku. Jeho syn Jiřík Pavlů provedl v roce 1725 
výměnu s Nikodémem Vojtíškem z Veselské 
ulice, který na pustině postavil ve Veselské 
ulici nový domek. Nový majitel Vojtíšek mu-
sel doplatit bývalému majiteli za majetkový 
rozdíl 160 zl (cena 16 krav), což nebyl malý 
peníz pro zaopatření na stáří. 

Skutečnost, že Vojtíšek zaplatil hotově to-
lik peněz, naznačuje, že nebyl chudákem 
a patrně pocházel ze zámožné rodiny. Jmé-
no Vojtíšek je známé od 17. století a bylo až 
do 19. století velmi rozšířené (až 10 rodin). 
Nicméně za několik let hospodář zemřel 

a  dlouhá léta tam hospodařila vdova Poli-
xena, která si vzala za muže tkalce Víta Láz-
ničku. 

Když oba zestárli, převzal hospodářství 
v  roce 1760 syn z prvního manželství Niko-
dém Vojtíšek a po něm další potomci. Rod 
Vojtíšků v domě bydlel do první poloviny 19. 
století, kdy je vystřídala rodina Binků, rov-
něž ve městě početně zastoupená.

Prvním z Binků byl stolař Jan Binko (40. léta 
19. století), který se oženil s  Vincencií od 
souseda – kováře Leopolda Zábrše. Nebyl 
zámožným obyvatelem, protože nepatřil 
mezi tehdejší voliče. Brzy se to mělo změnit. 
Po roce 1860 vznikl v  domě obchod, který 
v něm fungoval do začátku 20. století. Nej-
starším provozovatelem byl kupec Leskour 
a po něm Jan Binko ml. Protože Jan Binko 
byl malé postavy, říkali mu Binčička. 

Binčička byl docela podnikavý, protože kou-
pil v  sedmdesátých letech ještě v Mělkovi-
cích dům čp. 300, kde byla hospoda. Měl 
ji prý hodně pojistit, ale nakonec shořela 
(před r. 1880). Pojistka ho nezachránila, pro-
tože „zbangrotil“. A odešel kdo ví kam. 

Jeho otec Jan Binko starší zemřel v 75 letech 
a krátce nato ho následovala i žena Vincen-
cie. Jeho mladší syn Václav byl také stolařem. 
Po svatbě v roce 1888 se vydal hledat štěstí 
do Paříže, kde zůstal kolem 15 let. Musel se 
hodně ohánět, aby uživil šestičlennou rodi-
nu. Když onemocněl, musel se vrátit. 

V  té době působil ve Žďáře lidumil – lékař 
Bedřich Drož, který chudším poskytoval 
ošetření se slevou. Chronický zánět ledvin 
však byl v té době neléčitelný a této nemo-
ci podlehl v roce 1904, bylo mu něco málo 
přes 50 let. Místní lidé mu říkali Francouz. 

V době svého pobytu ve Francii pronajímal 
prázdný dům se třemi byty zajímavým ná-
jemcům. Byl to v  roce 1890 pernikář Josef 
Apetauer a židovský obchodník Samuel Fre-
iler, jehož nevlastní syn Jakub Bloch studo-
val na Karlově univerzitě medicínu. V  roce 
1900 v domě bylo krejčovství Františka 
Staňka a řeznictví Hynka Špinara. 

Dům převzala vdova Marie a její syn Leo(n), 
který pokračoval v rodinné tradici – také byl 
truhlář. Vyučil se u Františka Kryštofa, za-
kladatele pohřebního ústavu, nábytkovému 
truhlářství. V  roce 1923 se oženil s  Annou, 
dcerou puškaře Jana Fürbachera z téže ulice, 
kde bydleli Binkovi. Dlouho v domě osobně 
nezůstal, protože se v roce 1929 odstěhoval 
s  rodinou do Prahy, ačkoliv dům si pone-
chal a dál ho pronajímal. 

Jeho mladší bratr Karel, strojní zámečník, 
působil v československých legiích. Byl de-
sátníkem 8. střeleckého pluku v Rusku. Tato 
jednotka se zúčastnila bojů na Dálném vý-
chodě, mj. v oblasti Vladivostoku, které tr-
valy od června do konce srpna 1918, od jara 
1919 byl pluk pověřen ochranou magistrály 
v oblasti Mariinska a Irkutska. Do vlasti se 
vrátil až v roce 1920. 

V  samotném domě pokračoval obchod se 
smíšeným zbožím, který si pronajal na za-
čátku 20. století Alois Krčál, který otevřel 
faktorství s  vlasovými síťkami, po kterých 
byl před první světovou válkou obrovský 
zájem. Převážně vyráběly síťky ženy, dívky 
a děti. 

Ve 30. letech mělo v  domě sídlit řeznictví 
a uzenářství provozované Družstvem pro 
chov a zpeněžení dobytka v Německém 
Brodě, bydlel tam také osobní dopravce 
František Smejkal (40. léta) a na konci 40. 
let měl v domě byt František Librejch, který 
nabízel řezání dřeva okružní pilou. Binkova 
rodina dům vlastnila do 50. let. 

V  dnešní době byste těžko hledali tento 
dům, protože v 70. letech padl k zemi jako 
všechna ostatní stavení nad ním. Pouze 
stavení pod ním je staršího data – z  roku 
1929. V současné době na místě zbořených 
domů stojí větší objekt, kam chodí hodně 
lidí a mnozí z okolních míst nám ho závidí. 

Budete vědět, kde tento domek stál?

Miloslav Lopaur
historik Regionálního muzea

Slovo místostarosty města Žďáru nad Sázavou

Vážení a milí Žďáráci,

srdečně vás zdravím v  období blížícího se 
jara. Série krásných slunečních dnů a první 
květy sněženek, bledulí a krokusů na záho-
nech nikoho nenechávají na pochybách, že 
jaro už je opravdu tady. Jarní probouzení pří-
rody kolem nás je i pro člověka určitým spou-
štěčem celkové pohody, pracovního elánu 
a radosti. Toto období je zároveň pro město 
mezníkem pro zhodnocení kvality prováděné 
zimní údržby Technickými službami Sattu. 

Uplynulá zima opět patřila k těm náročněj-
ším. Zmíněná náročnost v porovnání s mi-
nulým rokem znamenala časté střídání tep-
lot doprovázené tvorbou ledovky zejména 
na chodnících. Ve výsledku to znamenalo 
zvýšené nasazení zaměstnanců i techniky. 
V důsledku se jednalo o větší spotřebu po-
sypového materiálu i nájezdu kilometrů při 
provádění posypu. Pro vaši představu bylo 
v  zimním období 2024/2025 spotřebováno 
410 tun posypu s  ujetím 5  417 kilometrů. 
V zimním období 2025/2026 bylo spotřebo-
váno 472 tun posypu s  ujetím 10  270 kilo-
metrů. Samozřejmě to mělo vliv na nárůst 

celkové ceny zimní údržby. V 2024/2025 
činily náklady bez DPH 6  055 112  korun. 
V  uplynulém zimním období 2025/2026 či-
nily náklady 9 510 497 korun. Dalším proje-
vem nepřízně zimního období jsou výtluky 
na asfaltovém svršku některých městských 
komunikací. Příznivá zpráva je, že jejich 
oprava už započala. Jsem přesvědčen, že 
i přes zmíněné rozmary zimního počasí, se 
kterými si zaměstnanci technických služeb 
museli poradit, jim patří velké poděkování. 

Co se aktuálně připravuje? Od 30. března 2026 
je v  plánu zahájení blokového čištění měst-
ských komunikací. Chtěl bych spoluobčany 
požádat o vstřícnost s respektem k termínům 
vyznačených u ploch, na kterých bude probí-
hat úklid motorovou čisticí technikou.

Další aktuální informace je určena občanům 
bytových domů, institucí a příspěvkových 
organizací města připojených na centrální 
systém zásobování teplem. Výrobce tep-
la ŽĎAS v  průběhu roku 2025 snížil nákup-
ní cenu. Stejně jako v  loňském roce došlo 
k  nezbytnému přepočtu kalkulované ceny. 
Konečný výsledek celkového výpočtu fi-
nanční vratky distributora tepla SATT, a.s. za 
spotřebu tepelné energie pro období 2025 
činí 11,62 milionu korun. Odběratelé, jejichž 
správci jsou realitní kanceláře nebo SBD 
Zelená hora, obdrží od distributora částky 
vratek za bytové domy a zpracují a  zašlou 
rozpis vyúčtování jednotlivým odběratelům 
v bytových domech v  dubnu 2026.

Na závěr bych ještě rád pozval rodiče do Ka-
várny pro duši. Ta se uskuteční v prostorách 

Kina Vysočina 22. dubna od 16.00 do 18.00 
za účasti odborníků. Tématem budou novo-
dobé látkové závislosti dětí. Týkají se pře-
devším duševního zdraví a osobní pohody 
dětí, mladých lidí i jejich rodin.

Vážení spoluobčané, přeji vám vše dobré 
do nastávajících jarních dnů. Vašim rodi-
nám klidné a radostné prožití velikonoč-
ních svátků. 
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Co je nového? Aneb poznámky z rady

Rada rozdělila finance na sport dětí a mládeže
Na únorové schůzi rada schválila rozdě-
lení dotací z programu SPORT 2026. Cel-
kem 6,3 milionu korun poputuje žďárským 
sportovním klubům, z toho 5,8 milionu na 
celoroční činnost mládežnických oddílů 
a 500 tisíc na pořádání sportovních akcí. 
O podporu požádalo 26 subjektů pro od-
dílovou činnost a 20 pro sportovní akce. 
Komise pro sport a volný čas navržené 
rozdělení schválila jednomyslně. Dota-

ce pokrývá od cestovného a startovného 
přes pronájmy sportovišť až po odměny 
trenérů. Mezi podpořenými jsou fotbal, 
hokej, basketbal, atletika, plavání, judo, 
gymnastika i řada dalších sportů. Zámě-
rem města je dlouhodobě podporovat 
podmínky pro sportování dětí a mládeže 
jako přirozenou součást života ve Žďáře 
nad Sázavou.

Žďár nad Sázavou rozšiřuje dostupné bydlení
Město pokračuje v budování bytového 
fondu s pomocí evropských dotací z pro-
gramu IROP, které pokrývají až 70 % ná-
kladů. Ze sedmi bytů pořízených v první 
vlně jich šest už město vlastní, sedmý je 
ve finalizaci. Zakoupené byty musí být po 
dobu 20 let určeny lidem v bytové nouzi 
za nájemné nepřesahující 60 % tržní ceny. 
Letos je v plánu investovat dalších 10 mili-
onů korun na nákup nových bytů. Dostup-
né bydlení v různých formách považujeme 
za základ pestré nabídky možností bydle-

ní, kterou v posledních letech cíleně bu-
dujeme. Od nového roku město také pro-
vozuje Městskou nájemní agenturu, která 
slouží jako prostředník mezi majiteli bytů 
a lidmi v bytové nouzi, přičemž majitelům 
garantuje jistotu pronájmu a podnájemní-
kům pomáhá získat dostupné a důstojné 
bydlení. 

Žďár vstupuje do evropské sítě měst pod-
porujících podnikavost mladých
Město se zapojuje do mezinárodní sítě 
Entrepreneurial Cities v rámci programu 
URBACT IV. Jejím cílem je rozvíjet podnika-
vost mladých lidí ve spolupráci se školami, 
firmami a dalšími partnery. Síť vede por-
tugalské město Albergaria-a-Velha, které 
má s tímto přístupem dlouholeté zkuše-
nosti, a úvodního setkání a sdílení dobré 
praxe se zúčastní také starosta města.

David 
Filip

radní města  
Žďár nad 
Sázavou

SERIÁL: MĚSTSKÁ ZELEŇ V SOUVISLOSTECH

Strom jako dlouhodobá investice

Když se ve městě vysazuje nový strom, čas-
to zazní otázka: Kolik to stálo? Méně už se 
mluví o tom, kolik městu přinese. Strom 
totiž není jen estetický doplněk veřejného 
prostoru. Je to dlouhodobá investice, která 
časem získává na hodnotě.

Cena kvalitní výsadby se může pohybo-
vat v  řádu desítek tisíc korun. Nejde jen 
o samotný strom, ale především o vytvo-
ření podmínek, aby mohl desítky let růst 
– dostatečný prostor pro kořeny, kvalitní 
substrát, doprovodný materiál k výsadbě, 
lidskou práci při výsadbě  a především ná-
slednou péči v prvních letech po výsadbě. 
Právě údržba mladých stromů rozhoduje 
o  tom, zda se z počáteční investice stane 
skutečný přínos pro město. Zanedbaná 
péče v prvních letech může, především 

z důvodu růstových defektů, znamenat vý-
razné náklady na jejich stabilizaci.

Dosáhnout však v době rychlých klimatic-
kých změn, které svědčí novým škůdcům 
a chorobám, dospělosti vysazené dřeviny 
v plné vitalitě, je velmi složitý a těžký úkol. 
Dospělý strom dokáže výrazně ochlazovat 
své okolí. Ve stínu může být během hor-
kých dnů i o několik stupňů méně než na 
rozpáleném asfaltu. Stromy také zadržují 
dešťovou vodu, pomáhají jejímu vsako-
vání a snižují riziko lokálních přehřátých 
míst. Zachycují prach a zlepšují kvalitu 
ovzduší.

Neméně důležitý je jejich vliv na lidi. Pří-
tomnost zeleně podporuje pohyb, snižuje 
stres a zvyšuje celkovou kvalitu veřejné-

ho prostoru. Stromy tak nejsou luxusem, 
ale součástí zdravého a funkčního města. 
Strom vysazený dnes bude sloužit i dalším 
generacím. Proto je důležité klást důraz na 
kvalitu výsadby a dlouhodobé plánování, 
nikoli jen na počet nově vysazených kusů. 
Skutečná hodnota stromu se totiž projeví 
až časem. 

Jiří Hemza, správce zeleně

Rekonstrukce omezí dopravu i v Jihlavské ulici

Stavební sezóna přinese několik doprav-
ních omezení. Nejvíce provoz zasáhnou 
práce ve Vysocké a Jihlavské ulici, změny 
se dotknou také okolí železniční tratě. 
Uvedené termíny platí v době uzávěrky 
a do vydání zpravodaje se mohou změnit.

Město vstupuje do další stavební sezó-
ny s několika velkými akcemi. V polovině 
března začala kvůli rekonstrukci platit úpl-
ná uzavírka části Vysocké ulice v úseku od 
křižovatky s ulicí Vnitřní po ulici U Hrázek. 

Výrazné omezení čeká také Jihlavskou uli-
ci. Zřejmě od 1. dubna se počítá s úplnou 

uzavírkou úseku od křižovatky Chelčické-
ho x Jihlavská po odbočku k čerpací stani-
ci Orlen, ta zůstane přístupná stejně jako 
jiné firmy (včetně Enpeky). První etapa 
má skončit v červnu. Město se ke stavbě 
připojí opravou chodníků a stavbou cyk-
lostezky od areálu firmy Hettich po křižo-
vatku u Enpeky, práce by měly začít zřejmě 
1. dubna.

Dopravy se dotkne i železniční stavba 
v úseku Žďár nad Sázavou – Sázava u Žďá-
ru, která začala 2. března a potrvá do kon-
ce roku 2027. Hlavní výluky jsou plánované 
od června do listopadu 2026. V červenci 

má vzniknout mostní provizorium a začne 
bourání mostu přes koleje u zahrádkářské 
kolonie. Přesný harmonogram zatím ne-
známe.

„Omlouváme se předem za případné 
komplikace, ale po skončení budou zase 
další ulice Žďáru uživatelsky příjemnější 
a funkční. Navíc to nejhorší jsme si odži-
li loni. Uzavřená Jihlavská a část Vysocké 
mají dobré alternativy k objížďkám,” uza-
vírá starosta Martin Mrkos.

(red)

Bydlení ve Žďáře jako mozaika různých projektů

Bydlení patří k nejzásadnějším tématům, 
kterým se jako vedení města dlouhodobě 
a systematicky věnujeme. Není to jedna 
agenda – je to mozaika kroků, rozhodnu-
tí a  konkrétních projektů, které společně 
určují, jestli se ve Žďáře dobře žije dnes 
a bude se tu dobře žít i v budoucnu.

Naší ambicí je vytvářet podmínky pro byd-
lení napříč celou společností. Od lidí, kteří 
potřebují podporu, aby se mohli vrátit do 
běžného života, až po ty, kteří si mohou 
dovolit vlastní dům či byt. Právě tato šíře 
přístupu je podle mě klíčem k dlouhodobě 
zdravému městu.

Proto postupujeme v několika směrech 
současně:
•	Dostupné nájemní bydlení stavíme tak, 

aby bylo skutečně dostupné, ale zároveň 
ekonomicky udržitelné – s nájmy přibliž-
ně na úrovni 85 % trhu a návratností pro-
jektů do 40 let. Zároveň otevřeně říkám, 
že bez podpory státu se tento segment 
nikde na světě dlouhodobě rozvíjet nedá.

•	Družstevní bydlení aktivně připravujeme 
a vytváříme pro něj podmínky – chceme 
lidem nabídnout další cestu, jak dosáh-
nout na vlastní byt. Je pro ty, kteří si ne-
mohou dovolit vlastní hypotéku, ale také 
již nepotřebují dostupní nájemné bydlení.

•	Zaměstnanecké bydlení rozvíjíme ve 
spolupráci s firmami. První vlaštovka je 
s  firmou DEL. Data z průzkum mezi fir-
mami v ZR jsou jednoznačná: bez něj 
budeme jen obtížně získávat a udržovat 
kvalifikované pracovníky, a proto i tento 
segment dále potřebujeme rozvíjet.

•	Bydlení pro seniory připravujeme tak, 
aby umožnilo důstojný život i ve vyšším 
věku – s návazností na terénní sociální 
služby a bez obav, že náklady překročí 
možnosti důchodu.

•	Rozšiřujeme bytový fond města i formou 
výkupů. Je to vědomý krok – v minulosti 
město byty prodalo, aniž by adekvátně 
obnovovalo a rozšiřovalo svůj bytový ma-
jetek. Dnes tuto chybu napravujeme.

•	Zprostředkováváme pronájmy s garan-
cí, protože víme, že část bytů zůstává 

prázdná jako investice. To je luxus, který 
si v době bytové krize nemůžeme dovolit.

•	Podporujeme kvalitní developerskou 
výstavbu jasnými a předvídatelnými pra-
vidly – chceme, aby se stavělo, ale záro-
veň aby výstavba dávala smysl pro město 
jako celek.

Platí jednoduchá věc: každý nový byt nebo 
dům, který se ve Žďáře objeví, je krok správ-
ným směrem. Současně si ale neidealizuje-
me realitu. Výstavbu dlouhodobě brzdí po-
malé povolovací procesy i nedostatek lidí 
ve stavebnictví. To jsou faktory, které město 
samo nevyřeší, ale musí s nimi pracovat.

Věřím, že série článků na stranách 5-7 bude 
důkazem, že přes řadu objektivních pro-
blémů, se dostupnost a nabídka bydlení ve 
Žďáře zlepšuje. A v tom chceme pokračovat 
– systematicky, vytrvale a s jasným cílem: 
aby si tu každý mohl najít místo k životu.

Martin Mrkos
starosta

V Lučinách vznikne nová čtvrť

Zahrádky v Lučinách se mají proměnit 
v  nové místo pro bydlení. Město tam při-
pravuje území pro řadové i samostatné 
rodinné domy a zároveň pro bytové domy.

Zahradní kolonie v Lučinách má do budouc-
na ustoupit nové obytné čtvrti. Území má 
za sebou dopravní a územní studii. Podle 
připraveného záměru tam vzniknou řadové 

i samostatné rodinné domy a také bytové 
domy. Lokalita nabízí dobrou dostupnost 
i  občanskou vybavenost a leží v  klidové 
zóně poblíž Horního rybníku.

V části určené pro rodinné bydlení město 
počítá s 23 domy - 20 řadových a tři samo-
statné. Pozemky budou přibližně o velikos-
ti 350 až 650 metrů čtverečních. Rezervace 

pozemků pro řadové rodinné domy i samo-
statné rodinné domy by měla začít letos.

Ve druhé části se počítá s pěti bytovými domy 
s přibližně 40 velkými byty. Město připravuje 
prodej pozemků soukromému developerovi 
ještě letos, samotná výstavba bytových domů 
bude následovat v dalších letech.

(red)
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Pronájem bytu bez rizika zařídí Městská nájemní agentura

Ve Žďáře nad Sázavou letos zahájila činnost 
Městská nájemní agentura (MNA) – nový ná-
stroj města, který propojuje vlastníky bytů 
s lidmi hledajícími dostupné bydlení. Podle 
starosty Martina Mrkose je cílem MNA na-
bídnout majitelům bezpečný, stabilní a ad-
ministrativně jednoduchý model pronájmu, 
který zároveň pomáhá domácnostem v by-
tové nouzi vrátit se k běžnému a důstojné-
mu bydlení.

Princip spolupráce je jednoduchý. Vlastník 
uzavírá nájemní smlouvu přímo s městem, 
které se stává nájemcem bytu. Současně 
město vybírá z evidence lidí v bytové nou-
zi vhodné a prověřené podnájemníky, kteří 
budou schopni platit nájemné a bydlení si 
dlouhodobě udrží. Konečné slovo má ma-
jitel bytu – bez jeho souhlasu s výběrem 
nájemníka nedojde k uzavření podnájemní 

smlouvy. Spolupráce tak stojí na partnerství 
a vzájemné důvěře.

Pro vlastníky je spolupráce s MNA pře-
devším jistota pravidelného nájemného 
a minimalizace rizik. Nájemné hradí město 
v dohodnuté výši a termínech bez ohledu 
na aktuální situaci podnájemníka. Odpadá 
i starost s hledáním nájemníků, kontrolou 
plateb nebo řešením případných komplika-
cí. Město zajišťuje administrativní agendu 
i průběžnou komunikaci. Ve spolupráci se 
sociálními pracovníky poskytuje podná-
jemníkům podporu, která pomáhá vytvá-
řet klidné a respektující prostředí v  domě 
i jeho okolí a snižuje riziko ztráty bydlení.

„Výše nájemného vychází z aktuální cenové 
mapy nájemného Ministerstva financí České 
republiky. Abychom umožnili dostupné by-

dlení domácnostem s nižšími příjmy, je sta-
novena hranice 75 % obvyklého tržního ná-
jemného v dané lokalitě. Například u bytu 
2+1 o výměře 55 m² je nájemné (bez služeb) 
přibližně 10 500 Kč měsíčně. Dá se říct, že 
právě toto snížení nájemného je jedinou 
podmínkou pro bezpečný, stabilní a bezsta-
rostný pronájem, který město majitelům na-
bízí,“ vysvětluje Kateřina Navrátilová z MNA.

Pokud vlastníte byt a zvažujete jeho proná-
jem, může být spolupráce s městem cestou, 
jak získat spolehlivého partnera a zároveň 
přispět k řešení bytové situace ve Žďáře 
nad Sázavou.  Více informací o podmínkách 
spolupráce a kontakty na Městskou nájem-
ní agenturu najdete na webových stránkách 
města bydleni.zdarns.cz.

Radka Klementová
Městská nájemní agentura

Co se chystá?

	✱ Bytový dům Dr. Drože

Nízkoenergetický čtyřpatrový dům s 24 
byty v klidné lokalitě pod MěÚ nabídne 
moderní a dostupné bydlení pro všech-
ny generace. Radnice aktuálně připra-
vuje projektovou dokumentaci, stavět 
by se mohlo začít ještě letos nebo 
v roce 2027. V roce 2027 nabídne město 
do pronájmu byty od garsonek po tří-
pokojové včetně čtyř bezbariérových.

	✱ Bytový dům Novoměstská

U křižovatky ulic Novoměstská a Neu-
mannova připravuje Žďár výstavbu by-
tového domu s dostupným nájemním 
bydlením. Záměr je součástí konceptu 
zastavování nevyužitých ploch v širším 
centru města, jehož cílem je vytvořit 
kompaktní město a ochránit volnou kra-
jinu. Čtyřpatrový dům nabídne nájem-
ní byty 2+kk a 3+kk. Aktuálně probíhá 
příprava na výběr dodavatele projektu 
i stavby. 

	✱ Bytové domy Hrnčířská

Na Klafaru v Hrnčířské ulici se připra-
vuje výstavba bytového domu, který 
bude mít dvě části po 21 bytech, cel-
kem tedy 42 bytů. Město spolupracu-
je se společností DEL, která má dům 
postavit. Jednu část domu bude firma 
DEL pronajímat zaměstnancům firem, 
druhá bude během deseti let postupně 
přecházet do vlastnictví města, které 
ji využije pro nájemní bydlení. Projekt 
má aktuálně stavební povolení a je ve 
fázi přípravy stavby. Výstavba má začít 
v letech 2026-27.

	✱ Další investice do bydlení

Kromě celých domů vzniká také šest 
bytů v prostorách bývalého azylového 
domu pro muže na Stalingradě. Půjde 
o 1+kk a 2+kk, některé byty budou bez-
bariérové. Běží také postupné opravy 
městských bytů, připravujeme například 
zateplení dvou pečovatelských domů 
v  Libušínské včetně rekonstrukce elek-
třiny, vzduchotechniky, výměny oken, 
dveří výstavbu lodžií a novou fotovoltai-
kou pro využití klienty.

Kde získat pozemek nebo byt? Přehled 
přináší nová Mapa bydlení

Nová Mapa bydlení je modernějším ná-
stupncem původního žďárského katalo-
gu bydlení. Na jednom místě přehledně 
ukazuje městské i developerské projekty 
nebo připravované pozemky pro řadové 
domy.

Mapa bydlení slouží jako praktický rozcest-
ník pro všechny, kdo se zajímají o bydlení 
ve městě. Přehledně představuje záměry 
nejrůznějších investorů.

Na webu bydleni.zdarns.cz ukazuje bydlení 
nájemní i vlastnictví v bytech i domech. Zá-
jemci u každého z pozemků jednoduše na-
jdou, zda se na něm chystá bytový dům či 
rodinné domy, počet pozemků nebo bytů 
i s dispozicí, ale také časový plán.

Mapa bydlení soustředí informace na jed-
no místo a usnadňuje orientaci všem, kteří 
hledají bydlení nebo chtějí mít přehled.

(red)

Kontaktní místo pro bydlení funguje jako záchranná síť

Od ledna letošního roku město Žďár otevře-
lo Kontaktní místo pro bydlení (KMB). Cílem 
je nabídnout pomocnou ruku všem, kteří 
hledají stabilní domov nebo jen potřebují 
podpořit v tom stávajícím.

Bydlení je základní jistotou každého z nás. 
Někdy se ale můžeme dostat do situace, 
kdy si s ním nevíme rady. Pracovníci KMB 
mohou pomoci obyvatelům města i blíz-

kého okolí s orientací v možnostech byd-
lení ve městě a poradí, jak řešit konkrétní 
situaci. Získáte tam přehled o možnostech 
podpory včetně informací o dostupné so-
ciální pomoci. Služba je zcela bezplatná 
a důvěrná. Ke každému klientovi přistu-
pujeme individuálně a společně hledáme 
nejvhodnější cestu k nápravě jeho situace. 
KMB nenahrazuje sociální služby, ale úzce 
s nimi spolupracuje.

Najdete nás ve 3. patře městského úřadu 
(kancelář č. 70) vždy v pondělí a ve středu 
od 8.00 do 16.00, nebo kdykoli po domlu-
vě. e-mail: kmb@zdarns.cz, tel: 770 395 869 
nebo 736 510 466

Neváhejte se na nás obrátit včas. Včasné ře-
šení zvyšuje šanci na udržení nebo nalezení 
stabilního bydlení.

Kateřina Navrátilová, KMB

Ve městě přibudou družstevní byty

Bydlení nabízí i družstevní model. Spo-
lečnost BDSO připravuje ve spolupráci 
s městem dva projekty, bytový dům Baty-
skaf a Senior resort Okružní. Další druž-
stevní bydlení by mohlo vzniknout také 
v zamýšleném domě C v Sázavské ulici.

Družstevní bydlení má rozšířit nabídku 
možností. V centru vyroste v místě býva-
lého kulturního centra bytový dům Ba-
tyskaf. Projekt společnosti BDSO počítá 
se 48 družstevními byty o dispozicích od 
1+kk do 3+kk. Aktuálně běží povolovací 
proces stavby a probíhá nezávazná regis-
trace, zahájení prodeje se předpokládá 
letos v dubnu.

Druhým projektem BDSO je Senior resort 
Okružní. V klidné lokalitě v Okružní má 
vzniknout bytový dům pro osoby ve věku 
50+, a to s komunitním prostorem i lékař-
ským zázemím. Projekt nabídne 88 druž-
stevních bytů o dispozicích od 1+kk do 3+kk, 
nyní je ve fázi přípravy dokumentace pro 
povolení, zároveň už běží rezervace bytů.

Na družstevní bydlení chce město navázat 
také v Sázavské ulici. Připravovaný dům C 
doplní předešlé dva, které postavila Česká 
spořitelna, a město vybírá nájemníky před-
nostně z potřebných profesí. Původní dva 
domy jsou plně obsazené a bydlení v reži-
mu dostupného nájmu užívají nájemníci.

(red)
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Jarní úklid města 2026

Město Žďár nad Sázavou organizuje v obdo-
bí od 30. března do 24. dubna 2026 na celém 
území města jarní úklid. 
Od 9. do 11. dubna se uskuteční svoz nebez-
pečného odpadu.

Při tomto sběru je možné odložit pouze od-
pady s  nebezpečnými vlastnostmi, napří-
klad: rádia, televizory, ledničky, plechovky, 
nádoby od barev, laků, ředidel, zářivky, mo-
nočlánky, akumulátory a jiné obaly, znečiš-
těné škodlivinami (rozpis viz. tabulka). Jiné 
odpady nemůže firma převzít!

Elektrospotřebiče, které dosloužily, ale jsou 
stále kompletní, a dále např. pneumatiky 
jsou odevzdány zdarma ve zpětném odběru 
k dalšímu využití. Nekompletní elektrospo-
třebiče už musí být zlikvidovány jako odpad 
na skládce nebezpečného odpadu a město 
za ně platí nemalé finanční prostředky.

Prosíme občany, aby všechny odpady předávali 
pracovníkům firmy přímo na stanovišti k autu.

Letos bude tento mobilní svoz pouze při 
jarním úklidu. Do svozové trasy budou 
nově zařazena stanoviště na Krejdách, kde 
už někteří občané trvale bydlí. Tímto také 
v této lokalitě skončí pravidelný svoz odpa-
dů první sobotu v měsíci. Náhradou bude 

i pravidelné přistavení velkoobjemových 
kontejnerů v chatové oblasti.

Po ukončení mobilního svozu je možné 
uložit všechny odpady ve sběrném dvoře 
v Jihlavské ulici. Tato služba je k dispozici 
celoročně s provozní dobou:

pondělí – pátek	 6.00–17.00
sobota 	 7.00–13.00

Od 13. do 24. dubna budou na obvyklých 
stanovištích rozmístěny velkoobjemové   
kontejnery na objemný odpad a odpad ze 
zeleně (rozpis viz. tabulka). Objemný odpad 
bude odvezen na skládku komunálního 
odpadu a odpad ze zeleně bude zpracován 
v kompostárně ve Žďáře nad Sázavou. 

Biopopelnice se budou vyvážet v pravidel-
ných týdenních intervalech od 31. března do 
30. listopadu. Občané, kteří ještě o biopo-
pelnici nepožádali, se mohou přihlásit.

Biopopelnice, které již dosloužily (např. 
dlouholetým používáním praskly) město 
nenahrazuje novými. Občané si tuto nádo-
bu musí zakoupit sami, stejně jako např. 
popelnici na komunální odpad. Svoz bude 
i nadále zajištěn zdarma.

Od dubna ve městě opět rozmístíme dva-
náct velkoobjemových kontejnerů na 
bioodpad. Přemisťovat se budou v osvěd-
čených převážně 14denních intervalech. 
V  květnu rozšíříme počet kontejnerů tak, 
aby na všech místech fungoval 14denní 
interval. Aktuální rozpis najdete na webu 
města nebo přímo na stanovištích.

Novinka: od letošního roku lze ukládat ko-
vové odpady do žlutých kontejnerů/zvonů 
na plasty, stále je ale možné využívat i po-
pelnice na kovy.

Děkujeme všem, kteří ukládají odpad do 
popelnic, kontejnerů a zvonů (a ne mimo 
ně) a nebo ho vozí přímo do sběrného dvo-
ra. Společně tak pečujeme o své okolí.

Miluše Kozáková
odbor majetku a komunálních služeb

pondělí 13. dubna 2026 hodina pondělí 20. dubna 2026 hodina

Dvorská 14.00 - 15.00 Novoměstská 14.00 - 15.00

U Táferny 15.15 - 16.15 Lučiny 15.15 - 16.15

Bezručova - u fotbalového hř. 16.30 - 17.30 střední zdravotnická škola 16.30 - 17.30

úterý 14. dubna 2026 hodina úterý 21. dubna 2026 hodina

Purkyňova 14.00 - 15.00 KD Vysočany 14.00 - 15.00

Nová 15.15 - 16.15 Vodojem točna 15.15 - 16.15

Vejmluvova 16.30 - 17.30 Hrnčířská-Barvířská u s. hnízda 16.30 - 17.30

středa 15. dubna 2026 hodina středa 22. dubna 2026 hodina

Nábřežní 14.00 - 15.00 Sadová 14.00 - 15.00

Bratří Čapků 15.15 - 16.15 U Jezu 15.15 - 16.15

Polní 16.30 - 17.30 Veselská - u školky 16.30 - 17.30

čtvrtek 16. dubna 2026 hodina čtvrtek 23. dubna 2026 hodina

Květná - Luční 14.00 - 15.00 Okružní dolní - V Zahrádkách 14.00 - 15.00

Vnitřní 15.15 - 16.15 vjezd Klafar, u Orlovny 15.15 - 16.15

KD Vysočany 16.30 - 17.30 Klafar - Libická, u byt. domu 16.30 - 17.30

pátek 17. dubna 2026 hodina pátek 24. dubna 2026 hodina

Jamborova - Kavánova 14.00 - 15.00 Krejdy - 1. stanoviště - u trati14.00 - 15.00

Pelikánova- Jamborova 15.15 - 16.15 Krejdy - 2. stanoviště  - u rybníka 15.15 - 16.15

Vodojem - točna 6.30 - 17.30 Krejdy - 3. stanoviště nová zástavba 16.30 - 17.30

sobota 18. dubna 2026 hodina

Mělkovice 7.00 - 8.15

Veselíčko 8.30 - 9.45

Radonín 10.15 - 11.30

Stržanov 12.00 - 13.15

Rozmístění velkoobjemových kontejnerů

čtvrtek 9. dubna 2026 hodina

Bezručova - u fotbalového hř. 14.00 - 14.25

Bezručova - U Pily 14.30 - 14.55

U Táferny 15.00 - 15.25

Dvorská 15.30 - 15.55

Vejmluvova - u obchodu 16.00 - 16.25

Nová - zastávka MHD 16.30 - 16.55

Květná - zastávka MHD 17.00 - 17.25

KD Vysočany 17.30 - 17.55

pátek 10. dubna 2026 hodina

na Rybníčku 14.00 - 14.25

střední zdravotnická škola 14.30 - 14.55

U Jezu 15.00 - 15.25

Okružní dolní - V Zahrádkách 15.30 - 15.55

Libušín - kulturní dům 16.00 - 16.25

Bratří Čapků - u obchodu 16.30 - 16.55

Pelikánova - Jamborova 17.00 - 17.25

Vodojem - točna MHD 17.30 - 17.55

sobota 11. dubna 2026 hodina

Stržanov 7.00 - 7.15

Radonín 7.30 - 7.45

Radonín - č. p. 14 7.50 - 7.55

Radonín - č. p. 13 8.00 - 8.05

Mělkovice 8.20 - 8.30

Mělkovice - č. p. 386 8.35 - 8.40

Mělkovice - č. p. 306 8.45 - 8.50

Veselíčko 9.00 - 9.15

Klafar, u Orlovny 9.30 - 9.55

Klafar - Libická, u byt. domu 10.00 - 10.25

Klafar Hrnčířská 1030 - 10.40

Klafar - stanoviště u trati 11.05 - 11.15

Klafar - stanoviště n. zástavba 10.20 - 10.30

Kontejnery na  
nebezpečný odpad

Pořadí Místo Datum

1. Žďár 1 ul. Tyršova, ul. Hutařova, Doležalovo náměstí po 30. 3. 2026

2. Žďár 6 ul. Nádražní, domy č. or. 37-65 út 31. 3. 2026

3. Žďár 1 ul. Veselská (po křižovatku s ul. Husova),  ul. Barákova st 1. 4. 2026

4. Žďár 6 ul. Veselská, ul. Zahradní čt 2. 4. 2026

5. Žďár 6 ul. Haškova út 7. 4. 2026

6. Žďár 6 ul. Palachova - parkoviště před 5. ZŠ st 8. 4. 2026

7. Žďár 6 ul. Palachova, ul. Dvořákova čt 9. 4. 2026

8. Žďár 6 ul. Chelčického, ul. Nádražní (mezi okružními křižovatkami) po 13. 4. 2026

9. Žďár 1 ul. Purkyňova, ul. U Táferny út 14. 4. 2026

10. Žďár 1 sídliště Libušín - dolní část ul. Libušínská, Dolní st 15. 4. 2026

11. Žďár 1 sídliště u polikliniky, Studentská, Dolní čt 16. 4. 2026

12. Žďár 4 ul. Bratří Čapků, Wolkerova, Vančurova č. or. 2 - 12 po 20. 4. 2026

13. Žďár 4 ul. Nezvalova, Švermova, Nerudova, Vančurova č. or. 1 - 5 út 21. 4. 2026

14. Žďár 3 ul. dolní Okružní, horní Okružní st 22. 4. 2026

15. Žďár 3 ul. Komenského, Revoluční, U Klafárku čt 23. 4. 2026

16. Žďár 1 ul. Drdlova, Sadová, Hálkova, Jiřího z Poděbrad po 27. 4. 2026

17. Žďár 3 ul. Brodská - za kinem, Kopečná út 28. 4. 2026

Harmonogram 
blokového čištění

V březnu a dubnu proběhne ve městě blo-
kové čištění ulic. Prosíme vás, abyste v uve-
dených termínech v těchto lokalitách ne-
parkovali svá vozidla.  

V případě nepříznivého počasí nebo technic-
kých problémů mohou být některé termíny 
posunuty. Vždy sledujte přechodné dopravní 
značení, které se s časovým předstihem objeví 
v jednotlivých lokalitách. 

Cena za odtah při blokovém čištění je v tom-
to roce 2 000 korun, při vrácení auta na mís-
to 3 630 korun a za nedokončený odtah 605 
korun. Za každý den na odstavném parkovišti 
zaplatíte 100 korun. 

V tabulce jsou pouze lokality, kde je třeba 
v  uvedený den přeparkovat všechna vozidla 
stojící v zóně vymezené zákazovými značkami. 
Ve zbytku města i místních částech bude čiš-
tění probíhat průběžně a postupně od března.  
Děkujeme!

Jiří Kasper
odbor majetku a komunálních služeb

Kam se ztrácí úrodná vrstva naší země?

Každoročně spolu s  jarem a aprílovým 
počasím po zimě přichází také problém, 
který se objevuje už desetiletí, ale přesto 
je stále aktuální – tím problémem je vodní 
eroze. Vodní eroze je proces, kdy tekoucí 
voda (déšť, tající sníh) uvolňuje a odnáší 
částice půdy z povrchu polí pryč. Při sou-
časném průměrném trendu eroze v ČR při-
cházíme za 100 let o pět centimetrů půdy 
a více, což se nemusí zdát jako velké číslo, 
ale v porovnání s rychlostí vzniku ornice, 
kdy za 100 let průměrně vznikne jeden 
centimetr půdy, je toto číslo opravdu alar-
mující.

A proč je pro nás vlastně ornice, svrchní 
a nejcennější část půdy, tak důležitá? Půda 
filtruje vodu od škodlivých látek, je vý-
znamnou zásobárnou uhlíku, a tak chrání 
ovzduší před skleníkovými plyny, ale také 
má pro nás významnou produkční funkci – 
má schopnost ukládat živiny, jež jsou do-
stupné pro rostliny. 

V  Kraji Vysočina se loni nejčastěji pěsto-
vala kukuřice na zeleno, obiloviny na zrno, 
pšenice, brambory, ječmen a další. Z  toho 
brambory jsou využívány nejen pro přímý 
konzum a pšenice především pro výrobu 
pečiva nejrůznějších druhů. 

Ostatní vyjmenované – kukuřice na zele-
no, obiloviny na zrno a ječmen – se pěstují 
převážně pro krmné účely hospodářských 
zvířat, tedy také pro náš užitek v  podobě 
masných a mléčných výrobků. Bez kvalitní 
půdy by tak bylo téměř nemožné si vypěs-
tovat jakoukoliv potravu, a bez půdy jako 
takové to nepůjde už vůbec.

Z hlediska ČR Kraj Vysočina zaujímá prv-
ní místo v  pěstování kukuřice a také se 
v něm v  rámci ČR nachází 1/3 plochy za 
účelem produkce brambor. Tyto dvě plo-
diny jsou z hlediska vodní eroze pro půdu 
nejrizikovější, a to zejména kvůli širokým 
řádkům mezi rostlinami a u kukuřice na-
příklad také z  důvodu pomalého star-
tu vegetace – půda tak zůstává dlouho 
nechráněná. 

Tyto plodiny v  kombinaci s  přívalovými 
srážkami, svažitým terénem a vysokou 
členitostí Žďárska, jež jsou pro tuto ob-
last typické, tak vytváří ideální podmínky 
pro vodní erozi – rýhovou nebo i plošnou. 
K tomu se také vláda chystá snížit výmě-
ru půdy, na níž musí zemědělci dodržovat 
protierozní opatření, na polovinu – z pů-
vodních 65 % chráněné půdy.

A tak je v  právě v  tomto ročním období 
důležité si takovýchto událostí na polích 
všímat, ať už jste jejich vlastníkem, uži-
vatelem, nebo jenom člověkem, který se 
chodí v  těchto jarních dnech procházet 
přírodou. Viděli jste po dešti na poli potů-
čky, vyhloubené rýhy nebo strouhy? Bahno 
splavené na cestě nebo v potoce? To vše 
jsou stopy eroze.

Ozvěte se nám (posta@zdarns.cz) a my 
erozi nahlásíme Státnímu pozemkovému 
úřadu. Pojďme společně chránit dědictví 
našich předků pro budoucí pokolení.

Tereza Brabcová
odbor životního prostředí
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Hasiči pořádají sběr železného šrotu a elektroodpadu 

Pravidelný sběr železného šrotu a elektro-
spotřebičů, který zajišťují zámečtí dobro-
volní hasiči, je v plánu v sobotu 25. dubna 
od 7.30 do 14.00. Svážet budou odpad ze 
Žďáru 2, 5 a 7.

Hasiči budou odvážet kovový odpad a staré 
elektrozařízení, jako jsou lednice, mrazá-
ky, televize, rádia, monitory, počítače, mi-
krovlnné trouby, sporáky, pračky, sušičky, 
myčky, pečicí zařízení, elektrická topidla, 
elektrické nářadí, akumulátory, stroje a za-
řízení, vysavače a veškeré domácí elektrické 
či bateriové spotřebiče.

Těžký nebo objemný odpad například ze 
sklepů, půd nebo garáží hasiči pomůžou 
odnést. „V tomto případě nás informuj-
te předem telefonicky na čísle 721 064 978 
nebo v průběhu soboty na tel. 721 064 978 
nebo 603  183 782,” vzkazuje zájemcům za 
hasiče Marek Entlicher.

Hasiči nebudou sbírat nebezpečný odpad, 
jako jsou žárovky, zářivky, výbojky, barvy-la-
ky, baterie, cartridge z tiskáren a další běž-
ný nekovový odpad z domácnosti.

Ludmila Zemanová
SDH Žďár nad Sázavou 2 - Zámek

Velkoobjemové kontejnery na bio odpady pokračují 

I letos se Žďáráci i obyvatelé místních čás-
tí mohou těšit na populární službu – sběr 
bioodpadu do velkoobjemových kontejne-
rů. Budeme v ní pokračovat, dvanáct velko-
objemových nádob se bude na stanovištích 
střídat v týdenních intervalech. 

Aktuálně využíváme dvanáct velkých ná-
dob, ty se pravidelně po týdnu střídají na 

různých stanovišťích. Osmnáct stanovišť je 
přímo ve městě, po jednom v každé místní 
části a další tři stanoviště jsou v chatové 
oblasti Krejdy.

Sběr budeme zajišťovat během sezony od 
dubna do začátku listopadu, kompletní 
seznam stanovišť najdete na webu města. 
Místa budou označena informační tabu-

lí. Služba se v minulých letech osvědčila 
a kromě ojedinělých případů jsme odtud 
odvezli pouze kvalitně vytříděný bioodpad. 
Celkem jsme loni vytřídili do velkoobjemo-
vých kontejnerů 187 tun bioodpadu, celko-
vě to bylo 2 626 tun.

Šárka Lapčáková
odbor majetku a komunálních služeb

Komenského ulice změní režim a ochrání děti u škol

Od 1. června začne platit nový dopravní re-
žim v Komenského ulici, okolí basketbalové 
haly a přilehlých škol. Nové uspořádání má 
zpřehlednit provoz v místě, kde se denně 
potkávají stovky dětí, rodičů, zaměstnan-
ců škol i řidičů. Cílem je zvýšit bezpečnost 
chodců, zejména dětí, které bývají mezi za-
parkovanými nebo otáčejícími se auty špat-
ně vidět.

„Každé ráno i odpoledne vidíme u základ-
ních škol stejný obraz: auta krouží, couvají, 
hledají místo – a mezi nimi se pohybují děti. 
V těchto chvílích vznikají nepřehledné a po-
tenciálně nebezpečné, kolizní situace, které 
jako město nemůžeme přehlížet ani tolero-
vat. Bezpečí dětí není téma k diskusi, ale 
jasná priorita, za kterou neseme odpověd-
nost. To koneckonců očekávám i od ředitelů 
škol,” zdůvodňuje opatření starosta Martin 
Mrkos. Nové dopravní uspořádání proto 
jasněji rozdělí prostor pro auta a pro pěší. 

V lokalitě přibudou změny v organizaci do-
pravy, úpravy parkování, režim pro krátké 
zastavení a vysazení dětí i zklidnění provo-
zu. V celé oblasti bude platit režim 30 km/h, 
k jednosměrce před základními školami při-
bude i jednosměrka v Komenského za ško-
lami - od Revoluční k Brodské. Pohyb cyk-
listů zůstane obousměrný. V Komenského 

ulici podél oválu začne platit školní ulice, 
ve dnech školního vyučování od 7.20 do 8.00 
bude osobní dopravě nepřístupná. 

Částečně se změní i možnosti parkování - 
zmizí parkování před basketbalovou halou, 
naopak přibude legální parkování jinde, 
doteď totiž parkující porušovali předpisy 
nebo byli rizikem pro průjezd IZS. Důležitou 

součástí úprav bude také takzvaný asfalt art 
v prostoru před školami a halou. Město jej 
připraví za pomoci dětí a názorně jím vyme-
zí plochy pro pěší pohyb. Opatření začnou 
platit od 1. června. V dalších vydáním zpra-
vodaje přineseme podrobnější informace 
k jednotlivým změnám i jejich fungování 
v praxi z různých pohledů.

(red)

MethodKa bude sloužit veřejnosti i podnikání

Rekonstrukce bývalého městského úřadu 
mění zastaralý objekt ze 70. let v moderní 
budovu. Ta nabídne nové využití i hospo-
dárnější provoz. Město tak spojí obnovu 
domu na náměstí s dlouhodobě smyslupl-
nou investicí.

„Důležitá je návratnost investice, ta je spo-
čítaná na 22 let, což je v kontextu starší bu-
dovy a menšího města na Vysočině dobré 
číslo. U podobného typu veřejné investice 
jde o realistický a odpovědný horizont,” 
říká vedoucí finančního odbor Tomáš Vlček. 
Rekonstrukce MethodKy má jasné ekono-
mické i urbanistické opodstatnění. Nejde 
jen o  opravu budovy, ale o její proměnu 
v  moderní a smysluplně využitelný objekt 
s dlouhodobým přínosem. „Po rekonstrukci 
se zvýší hodnota i využitelnost MethodKy, 
budou tu kanceláře, stomatologové a den-
tální hygiena. S tím souvisí i růst nájem-

ného, do něj se promítnou úspory energií, 
které přinese zateplení domu. Budoucí eko-
nomický přínos budovy nelze posuzovat 
podle dnešního stavu a současných para-
metrů,“ shrnuje starosta Martin Mrkos.

Součástí projektu je i fotovoltaická elektrár-
na, která zajistí výnosy z prodeje elektrické 
energie. V budově vzniknou také výstavní 
prostory, které rozšíří využití domu a přine-
sou příjmy z pořádání akcí. Záměru pomůže 
i dotační podpora ve výši 10 milionů korun. 
To ukazuje, že jde o promyšlený krok využí-
vající dostupné možnosti financování.

Důležitý je také samotný stav domu. Budo-
va ze 70. let dlouhodobě nepůsobila v pro-
storu náměstí důstojně a její technický stav 
už neodpovídal současným požadavkům. 
Rekonstrukce, při níž došlo i k odstranění 
nebezpečného azbestu, zlepší i kvalitu ve-

řejného prostoru v centru města. Výsled-
kem bude moderní a funkční budova.

(red)

Město loni zvládlo zakázky za stovky milionů korun

99 veřejných zakázek v předpokládané 
hodnotě téměř půl miliardy korun vyhlásil 
Žďár v roce 2025. Investice směřují hlav-
ně do obnovy sportovišť, veřejných budov 
a technické infrastruktury, a to s důrazem 
na kvalitu celého procesu od začátku až do 
konce.

Právě agenda veřejných zakázek tvoří zá-
klad pro realizaci investic. Na městském 
úřadě se jí věnují zaměstnanci v celkovém 
rozsahu dvou pracovních úvazků, které do-
plňuje spolupráce s právníky, specializova-
nými na problematiku veřejných zakázek. 

Pro představu, náklady na právní specialis-
ty přitom loni tvořily přibližně 0,6 procen-
ta z celkového objemu veřejných zakázek. 
Tato agenda zahrnuje široké spektrum za-
kázek různého typu i složitosti – od zakázek 
malého rozsahu přes podlimitní a nadlimit-
ní řízení až po projekty realizované formou 
PPP či Design & Build.

Celková předpokládaná hodnota zakázek 
v  roce 2025 dosáhla přibližně 490 milionů 
korun bez DPH. S tím úzce souvisí i úspěš-
nost města při získávání dotačních pro-
středků.Na projektech, které mají být do-
končeny mezi lety 2025–2027 připadá přes 
386 milionů korun dotačních prostředků. 

Město zároveň dlouhodobě pracuje na 
zlepšování celého procesu zadávání zaká-
zek. Důraz je kladen na transparentnost, 
nediskriminační přístup, jednotné postupy 
a vysoký standard zadávací dokumentace 
i hodnocení nabídek. Tento přístup pozitiv-
ně hodnotí i samotní dodavatelé.

Přínos kvalitně připravených zakázek doklá-
dá i jedna z nejvýznamnějších letošních  in-
vestičních akcí – rekonstrukce ledové plochy 
zimního stadionu. Z původně předpokláda-
né hodnoty 55,5 milionu korun bez DPH byla 
vysoutěžena cena 37 milionů korun bez DPH, 
což představuje úsporu 18,5 milionu korun. 

„Naším cílem je připravovat a realizovat 
projekty tak, aby přinášely užitek široké ve-
řejnosti a zároveň byly v souladu se zásada-
mi hospodárnosti a efektivního nakládání 
s veřejnými prostředky. Velmi si vážím práce 
všech zaměstnanců městského úřadu, kteří 
svou odborností, nasazením a odpovědným 
přístupem přispívají ke kvalitě poskytova-
ných služeb i k celkovému rozvoji města,“ 
vysvětluje tajemník František Žák.

(red)

Startuje dubnová výzva 10 000 kroků

Město se do výzvy 10 000 kroků zapojí už 
potřetí. Dubnová akce připomíná, že pra-
videlný pohyb nemusí znamenat sportov-
ní výkony, ale hlavně každodenní chůzi, 
která prospívá zdraví i psychické pohodě. 
Výzva běží od 1. do 30. dubna a zapojit se 
mohou jednotlivci i týmy. Vzdálenost, kte-

rou je třeba každý den ujíst, si nastavuje 
každý sám.

Žďár nad Sázavou se letos znovu připojí 
k  celostátní výzvě 10 000 kroků. Smyslem 
akce není splnit za každou cenu magickou 
hranici deseti tisíc kroků denně, ale najít si 

vlastní tempo a zařadit pohyb do běžného 
života. Letošní ročník staví na osobní mo-
tivaci a pravidelnosti, ne jen na výkonech. 
Registrovat se mohou zájemci zdarma na 
portálu výzvy, kde mohou svou aktivitu prů-
běžně zapisovat a sledovat. 

(red)
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Anketa pro zastupitele města
 
Má město rozšiřovat svůj bytový fond o nájemní byty se zvýhodněným nájmem (dostupným), anebo běžným (tržním)? 
Vždy jeden zástupce z každé politické strany nebo uskupení, které jsou zastoupeny v zastupitelstvu města Žďáru nad Sázavou, dostal na 
stránkách Žďárského zpravodaje stejný prostor. Do uzávěrky aktuálního vydání zpravodaje přišly následující příspěvky.

Dlouhodobě tvrdím, že město má rozšiřovat 
bytový fond především o byty s dostupným 
nájemným. Je to standardní nástroj, jak po-
moci lidem, kteří dnes na bydlení obtížně do-
sáhnou – typicky mladým po škole nebo ro-
dinám s jedním příjmem během rodičovské. 
Stabilní bydlení má přímý dopad na kvalitu 
života, přístup ke vzdělání i zdravotní péči 
a pomáhá předcházet sociálním problémům, 

jejichž řešení je vždy dražší. Zároveň je to 
nástroj pro rozvoj města a udržení mladých 
rodin nebo vůbec založení rodiny. V minulosti 
město většinu bytů privatizovalo a nové ne-
stavělo, proto dnes vycházíme ze složitější 
situace. O to důležitější je, abychom bytový 
fond postupně rozšiřovali. Dostupné bydlení 
proto patří mezi naše priority a systematicky 
na něm pracujeme.

Martin 
Mrkos

zastupitel 
ŽŽM

Rozsáhlá privatizace bytového fondu připra-
vila město o mnoho možností, proto jsem 
v  minulosti vždy hlasoval proti takovému 
rozsahu. Nyní musíme tento stav složitě 
a  komplikovaně napravovat, zejména po-
kud chceme udržet ve městě mladé rodiny, 
seniory, učitele, zdravotníky a další profese 
potřebné pro chod města. Je nutné inves-
tovat do dostupného nájemného bydlení 

pod úrovní tržní ceny. To ale neznamená, 
že máme rezignovat i na další možnosti, jak 
rozšiřovat bytový fond. Tedy na přípravu so-
ciálního bydlení, ale i na výstavbu bytů za 
běžné tržní nájemné nebo vytváření mož-
ností individuální výstavby. Naše město se 
snaží o kombinaci výše popsaného a podle 
nás je to ta správná cesta, aby znovu byla ve 
městě možnost dosažitelného výběru.

Vítězslav 
Koráb

zastupitel 
ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ

Odpověď na tuto otázku je zcela zřejmá. 
Hlavní prioritou města musí být zajištění 
dostupného bydlení pro naše občany for-
mou levných nájmů. Vzhledem k faktu, že 
dvě třetiny pracujících nedosáhnou ani 
na průměrnou mzdu, musí mít dostupné 
městské bydlení přednost před nájmy trž-
ními. Naším cílem je demografický rozvoj 

a návrat k hranici dvaceti tisíc obyvatel. 
Považuji za nešťastné, že nám limity neu-
možňují efektivně využít prostor stavbou 
vyšších bytových domů, například o de-
seti patrech. Samozřejmostí a morální po-
vinností nových nájemníků pak musí být 
přihlášení se k trvalému pobytu v našem 
krásném městě.

Vladimír 
Novotný

zastupitel 
SOS Žďár ČSSD  
a NEZÁVISLÍ

Změna 2018 od počátku prosazuje byto-
vou výstavbu jako jednu ze základních 
městotvorných funkcí. Bydlení je totiž 
základní lidskou potřebou a jeho dostup-
nost je předpokladem pro naplnění dal-
ších oblastí života, jako je práce či volný 
čas. V oblasti nájemního bydlení by město 
mělo podporovat především sociálně do-
stupné byty. Tržní nájemné ve většině pří-

padů zajišťují soukromí investoři a pod-
nikatelé. Ve městě však vždy budou lidé 
s  příjmy, které na tržní nájemné nestačí, 
a právě pro ně má město vytvářet dostup-
né bydlení. Pro obyvatele s vyššími příjmy 
by mělo nabídnout stavební pozemky 
pro výstavbu rodinných domů, které po 
rozprodání dříve připravených parcel ve 
městě chybí.

Jan 
Havlík

zastupitel 
Změna 2018 

Současnou situaci s nedostatkem bytů v na-
šem městě každý jistě dobře zná. Realitou 
je to, že kromě „svobodáren“ na Stalingradě 
městu po privatizaci bytového fondu v 90tých 
letech zůstalo pouze několik jednotlivých 
bytů. Proto se snažíme dlouhodobě tento stav 
změnit a napravit. Město podporuje všechny 
formy výstavby nových bytů. Mám velkou ra-
dost z úspěšného pilotního projektu s Českou 

spořitelnou v ulici Sázavská, kde vznikly dva 
bytové domy s dostupným nájemním bydle-
ním. Podíl podporovaných profesí (zdravot-
níci, policisté, pracovníci v sociální oblasti) 
je nyní nad 90 %. Při obsazování posledních 
bytů se ukázalo, že tyto profese už jsou satu-
rovány. Proto třetí dům, který v lokalitě opět 
ve spolupráci s  ČS vznikne, nabídne už jiný 
typ bydlení, a to bydlení družstevní.

Romana 
Bělohlávková

zastupitelka 
KDU-ČSL

Město by mělo disponovat určitým bytovým 
fondem. Ten by měl primárně sloužit k  so-
ciálním účelům a k řešení případů akutní 
bytové nouze. Jedná se zejména o bydlení 
vhodné pro seniory a jiné osoby vyžadující 
specializovanou péči, o chráněné bydlení pro 
zdravotně či psychicky postižené a startovací 
byty pro mladé lidi ze sociálně znevýhodně-
ného prostředí. Akutní nouze zahrnuje ha-

várie, požáry či situace spojené s domácím 
násilím. Výstavbu nových nájemních bytů by 
město podporovat mělo, avšak nikoli v roli 
vlastníka–nájemce, který na provozu prodě-
lává a z veřejných prostředků dotuje bydlení 
pouze některým. Podpora by měla směřovat 
především k vytváření vhodných podmínek 
pro stavebníky — bytová družstva, zaměstna-
vatele či soukromé investory.

Jan 
Mokříš

zastupitel 
Společně ODS, 
TOP 09

Ztráty a nálezy

Finanční odbor městského úřadu ozna-
muje, že na ztráty a  nálezy byly od 
9. února do 9. března předány následu-
jící nálezy:

Ztraceno | nalezeno:

	✱ 1 klíč | na Klafaru u mostu

	✱ svazek klíčů | u pizzerie

	✱ svazek klíčů | na pěší zóně

	✱ svazek klíčů | u KD

	✱ 1 klíč | na MěÚ

	✱ 3x zdravotní průkaz | v ul. Brněnská

	✱ platební karta | na náměstí Republiky

	✱ přívěsek | v Poliklinice

	✱ karta ZDAR | na MěÚ

	✱ finanční hotovost | v ul. Dolní

	✱ doklady | u PENNY

	✱ pálky na badminton | v ul. Libušínská

	✱ peněženka bez hotovosti, bez dokla-
dů | na náměstí Republiky

	✱ svazek klíčů | v ul. Haškova

	✱ Svazek klíčů | na Klafaru

Bližší informace poskytne Alena 
Benešová tel.: 566 688 146, e-mail: 
alena.benesova@zdarns.cz nebo osob-
ně v kanceláři finančního odboru.

Kronika města Žďáru nad Sázavou

Aktuální počet obyvatel
Město Žďár nad Sázavou mělo ke dni 
18.  března 2026 celkem 19 285 občanů ČR 
přihlášených k trvalému pobytu.

Statistika: únor 2026 - 19 532, leden 2026- 
19 358, prosinec 2025 - 19 371, listopad 2025 
- 19 397, říjen  2025 - 19 405, září  2025 - 
19 414 srpen 2025 - 19 440, červen 2025 - 
19 486, květen 2025 - 19 499, duben 2025 
- 19 506, březen 2025 - 19 528 

Narozené děti
Emma Fialová	 01. 07. 2025	 ZR 1
Amálie Kotíková	 22. 09. 2025	 ZR 6

Dominik Diviak	 23. 11. 2025	 ZR 6
Theodor Málek	 06. 12. 2025	 ZR 6
Dominik Pešek 	 10. 02. 2026	 ZR 3

*Narodilo se vám děťátko? Pokud chcete 
tuhle radostnou novinu zveřejnit ve Žďár-
ském zpravodaji nebo se zúčastnit vítání 
občánků, přihlaste se prostřednictvím jed-
noduchého formuláře na webu města.

Životní jubilea v dubnu 2026
Vlasta Forstová	 01. 04. 	96 let	 ZR 1
Božena Křížová	 01. 04. 	80 let	 ZR 1
František Šiler	 02. 04.	80 let	 ZR 4
Zdenek Novák 	 03. 04. 	80 let	 ZR 4

Jaroslava Holfeuerová 	04. 04.	91 let	 ZR 1
Jiří Bečvář	 07. 04. 	80 let	 ZR 1
Jiří Libra 	 07. 04.	91 let	 ZR 4
Dagmar Buchtová 	 09. 04.	85 let	 ZR 3
Miroslav Kubík 	 13. 04. 	80 let	 ZR 3
Anna Šteidlová	 14. 04. 	96 let	 ZR 3
Irena Kulhánková 	 15. 04. 	80 let	 ZR 1
Alena Zezulová 	 16. 04. 	80 let	 ZR 1
Josef Šafránek 	 21. 04. 	94 let	 ZR 5
Jiří Kosek 	 23. 04. 	85 let	 ZR 3
Zdeněk Šikula 	 24. 04. 	80 let	 ZR 1
Jaroslava Vichrová	 27. 04. 	85 let	 ZR 6

Gratulujeme!

Město nabízí k pronájmu sklep i kancelář

Město Žďár nad Sázavou vyhlásilo dva zá-
měry na pronájem nebytových prostor. 
Zájemci mohou reagovat písemně pro-
střednictvím podatelny městského úřadu. 
Podrobnosti najdou zájemci na úřední des-
ce v sekci Vyhlášené záměry.

Město Žďár nad Sázavou nabízí k pronájmu 
nebytové prostory ve dvou objektech. Prvním 
je sklep o výměře přibližně 60 metrů čtvereč-
ních v objektu zámecké školy na adrese Zá-
mek 4/4. Reakce na záměr č. Z-263/2025-OP 

přijímá podatelna městského úřadu do 
4. května 2026 včetně.

Další vyhlášený záměr se týká pronájmu kan-
celáře číslo 305 o celkové výměře 28,60 metru 
čtverečního v objektu na adrese Dolní 165/1. 
U kanceláří v tomto objektu je nájemné 1 172 
korun za metr čtvereční a rok bez DPH. Pí-
semné reakce na záměr č. Z-290/2026-OP při-
jímá podatelna městského úřadu do 10. dub-
na 2026 včetně.

(red)

Blíží se splatnost poplatku za odpad 

Poplatek za komunální odpad činí v roce 
2026 stále 840 Kč a je nutné ho uhradit 
nejpozději do 30. dubna pod vaším při-
děleným variabilním symbolem, který 
se nemění. V případě platby s uvedením 
špatného variabilního symbolu nelze tuto 
platbu přiřadit. 

Občanům, kteří vyplnili Souhlas se zpracová-
ním osobních údajů, jsme podklady k platbě 
zaslali elektronicky na e-mail. Chcete-li mít 
informace k platbám e-mailem, sdělte nám 
svou adresu. Formulář Souhlas se zpracová-
ním osobních údajů najdete na webu MěÚ 
Žďár nad Sázavou v sekci Formuláře. Jiné 
upozornění už rozesílat nebudeme.

Poplatek lze uhradit po přihlášení na portále 
občana www.portal.zdarns.cz nebo po zadání 
rodného čísla na www.pay.zdarns.cz. Osob-
ně lze částku zaplatit v hotovosti nebo kartou 
v pokladně městského úřadu. Od poplatku jsou 
osvobozeny děti do jednoho roku věku. Po do-
ložení dlouhodobého pobytu lze poplatek pro-
minout i občanům žijícím v zahraničí.

Stejným způsobem lze uhradit i poplatek za 
psa. V případě dotazů kontaktujte odbor fi-
nanční na tel. 566 688 396 nebo 566 688 187, pří-
padně e-mailem: poplatekodpad@zdarns.cz. 
Děkujeme za včasnou úhradu. 

Sylva Pikulová
finanční odbor

Uplynul termín pro platby za PREFA garáže 
a zahrádky u bytových domů

Nájemné za pronájem městských pozemků pod 
řadovými PREFA garážemi a za zahrádky u byto-
vých domů je třeba uhradit co nejdřív. Veřejnost 
má několik možností, jak  může zaplatit. 

Město Žďár nad Sázavou připomíná, že ná-
jemné za pronájem městských pozemků pod 
řadovými PREFA garážemi a za zahrádky u by-
tových domů mělo být uhrazeno do 31. března. 
Pokud jste ho neuhradili, je nutné ho zaplatit 
co nejdříve. Podklady k platbě najdete níže.

Platit je možné převodem na účet města 
19-328751/0100 (nutné uvést variabilní sym-
bol, jméno a příjmení nájemce) nebo osob-
ně v pokladně městského úřadu v hotovos-
ti či kartou. Případné dotazy zodpoví Jana 
Sadílková na telefonu 566 688 171 nebo na 
e-mailu jana.sadilkova@zdarns.cz. 

Děkujeme!

(red)
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Škoda spadlá z nebe
Zastupitelstvo 5. 2. 2026 projednávalo ško-
du ve výši 143 tisíc Kč, která městu vznikla 
po prohraném soudním sporu s bývalým 

tajemníkem. Soud pravomocně rozhodl, že 
město musí zaplatit soudní poplatky, ná-
klady řízení a omluvit se za usnesení, které 
bylo způsobilé poškodit jeho osobnostní 
práva. Diskuse na zastupitelstvu, jejíž zá-
znam je dostupný na webu města, byla mís-
ty až absurdní. Radní Zlesák (ANO), který byl 
za sporné usnesení odpovědný, nedokázal 
přiznat, že město spor prohrálo a musí nést 
následky. Senátor a zastupitel Klement pak 
přišel s ještě podivnějším výkladem – podle 
něj za vzniklou škodu vlastně může tajemník, 
protože se bránil u soudu. Jinými slovy: viní-
kem má být ten, komu soud dal za pravdu. 
Tato logika je opravdu pozoruhodná. Město 

bylo soudem odsouzeno, ale podle někte-
rých zastupitelů za to může ten, kdo se brá-
nil. Výsledek? Žádné usnesení přijato nebylo. 
Škoda 143 tisíc korun, kterou konstatovala 
i škodní komise rady města, tak sice existu-
je, ale podle zastupitelstva ji nikdo nezavinil. 
Radní, kteří pro dehonestující usnesení hla-
sovali, přitom mají sjednané pojištění od-
povědnosti za škodu placené z peněz města. 
Nemuseli by tedy nést osobní finanční ná-
sledky. Přesto se k odpovědnosti nikdo ne-
hlásí.  Pro občany z toho plyne jednoduché 
poučení: když město prohraje soud, škoda 
se zaplatí z veřejných peněz. Odpovědnost 
spadne z nebe.

Jaromír  
Brychta

zastupitel 
Změna 2018

Pan Ptáček v důchodu, škola a město stále platí
Na posledním zasedání zastupitelstva 
jsem si vyžádala aktuální informaci o splá-
cení návratné půjčky 2 350 000 Kč, kterou 
zastupitelstvo v roce 2020 schválilo jako 

finanční výpomoc pro ZŠ Švermova v sou-
vislosti se soudními spory p. Ptáčka a p. 
Humpolíkové. V minulém volebním ob-
dobí byl přitom obrovský problém získat 
jakékoli informace. Některé údaje jsme 
museli dohledávat dokonce u Ministerstva 
práce a sociálních věcí a dalších institucí. 
O to víc oceňujeme současnou spolupráci 
tajemníka F. Žáka a paní ředitelky Paulo-
vé. Podle poskytnutých informací bylo do 
roku 2025 z půjčky splaceno 1 410 tis. Kč 
a zbývá doplatit doplatit 940 tis. Kč - tedy 
zhruba další čtyři až pět let splácení. To 
by samo o sobě bylo dost. Jenže tím ná-
klady zdaleka nekončí. Do roku 2022 škola 
zaplatila včetně této půjčky téměř 4,5 mi-

lionu korun. Nově jsme se navíc dozvěděli, 
že v  letech 2022-25 proběhly další soudy 
a další platby ve výši přibližně 2,2 milio-
nu korun. A to stále nemusí být konečná 
částka - nezapočítávají se úroky ani další 
poplatky. Jde o vleklý spor, který podle 
posudku nezávislé právní kanceláře Frank 
Bold souvisí s ,,nevědomou nedbalostí" 
pana Ptáčka. Výsledek? Město dál a  dál 
platí - z peněz daňových poplatníků. Pro-
to se ptám: Podílí se na těchto nákladech 
také pan Ptáček? Proč se nikdo vážně 
nesnaží ukončit všechny soudní spory? 
A  proč o tak zásadních finančních dopa-
dech na rozpočet města nejsou zastupite-
lé i veřejnost průběžně informováni?

Miloslava 
Brychtová

zastupitelka 
Změna 2018

Výhra, či prohra, to je oč tu běží
Bláhově jsem se domníval, že po diskusi 
na zastupitelstvu a i mém zhodnocení celé 

kauzy, nebude třeba se tomuto tématu dále 
věnovat. Nicméně pan Havlík se v této věci 
dále angažuje na facebookových stránkách 
textem z 8. března tohoto roku. Zde mě pan 
Havlík osočuje z teatrálního a nepravdivé-
ho hodnocení. Mé vystoupení má k teatrál-
nosti rozhodně daleko. Možná fakta, které 
jsem popisoval, někomu vadí, a proto se 
snaží dehonestovat mé vystoupení. Faktem 
je, že pan Havlík chtěl město Žďár obrat o 
200 tisíc korun! My řekli jasné ne,  a on to 
dal k soudu. A soud? Ten shledal požada-
vek na odškodnění jako nezákonné a  ža-
lobu na zaplacení 200 tisíc korun zamítl. 

Člověk musí mít opravdu silný žaludek na 
to, aby mohl tento roky starý příběh neu-
stále vytahovat. Myslím si, že máme jako 
zastupitelé hledat jiná témata k řešení pro 
naše město a občany, a tím řešit problémy 
občanů města, a ne svoje! Výhra, či prohra. 
Už to nebudu dál hodnotit. Ale nenechám 
si vkládat do úst slova, že někomu bráním, 
aby se mohl dovolat svých práv u soudu. To 
jsem nikdy neřekl a každý na to má právo. 
Každý ve svém životě zažíváme výhry a pro-
hry. Radujme se z výher a poučme se z pro-
hraných situací. Jen, prosím, nechme svá 
ega a osobní narážky stranou.

Josef 
Klement

zastupitel 
KDU-ČSL

Odpověď senátorovi Klementovi na jeho 
příspěvek ve Žďárském zpravodaji:
Kdo tady volá „chyťte zloděje“
Pan senátor Klement ve svém článku re-
aguje na diskusi na posledním zastupi-
telstvu. Na závěr jeho vystoupení jsem 
pronesl poznámku „Slyšeli jsme slovo 
Boží, amen.“ Ta by spíše patřila do koste-
la než do jednání o škodě vzniklé městu. 
Přiznávám, že mě k ní vyprovokovalo jeho 
teatrální a nepravdivé hodnocení; příště 
budu zdrženlivější.Fakta jsou však jas-
ná. Soud pravomocně rozhodl, že město 

musí uhradit náklady řízení a omluvit se 
za usnesení způsobilé poškodit má osob-
nostní práva. Tím městu vznikla škoda asi 
143 tisíc korun. Senátor zdůrazňuje, že 
soud nepřiznal požadované odškodnění, 
ale zamlčuje podstatné: soud potvrdil po-
chybení města a uložil mu omluvu i úhra-
du nákladů. V této části město spor pro-
hrálo. Zvláštní je i jeho logika, že za škodu 
může ten, kdo se bránil soudně poté, co 
byla odmítnuta mimosoudní dohoda. Ji-
nak řečeno, viníkem má být ten, komu 
soud dal za pravdu. Každý má přitom prá-

vo bránit svou pověst soudní cestou a od-
povědnost nese ten, kdo neoprávněný 
zásah způsobil – zde rada města. Škodní 
komise potvrdila existenci škody, přesto 
zastupitelstvo nepřijalo usnesení řešící 
její příčinu a odpovědnost. Namísto mo-
ralizování by bylo férové přiznat jednodu-
chý fakt: město spor prohrálo a někdo za 
to musí nést odpovědnost. Jako senátor 
by pak měl více než jiní respektovat roz-
sudek nezávislého soudu.

Jan Havlík

Slova zastupitelů
 
Žďárský zpravodaj nabízí všem zastupitelům možnost publikovat v rubrice Slova zastupitelů. Jedná se o osobní názory zastupitelů, nikoli 
města Žďáru nad Sázavou. Redakce obecního zpravodaje je ze zákona povinná příspěvky zastupitelů uveřejnit. 

Do uzávěrky dubnového čísla nám přišly následující příspěvky.

Žďárské základní školy přivítaly budoucí 
prvňáčky
Příprava na první školní den je pro každou 
rodinu zásadním milníkem. Letos se však 
rodiče i děti museli připravit o něco dříve, 

termín zápisů se posunul již na začátek úno-
ra. Pro nadcházející školní rok 2026/2027 se 
do žďárských lavic zapsalo 230 dětí, přičemž 
většinu (181 dětí) tvoří malí obyvatelé přímo 
ze Žďáru nad Sázavou. Zápisová čísla potvr-
zují stabilní zájem o žďárské školy: ZŠ Pala-
chova: 60 přijatých dětí, ZŠ Švermova 4: 58 
dětí,  ZŠ Komenského 6: 48 dětí, ZŠ Komen-
ského 2: 43 dětí, ZŠ Santiniho 4: 21 dětí. Zápis 
však zdaleka není jen o papírování a admi-
nistrativě. Pro školy je to klíčový moment 
pro plánování kapacit a pomůcek, pro děti 
pak důležitý psychologický přechod z her-
ního světa školky do světa povinností. Aby 
se předešlo zbytečnému stresu, probíhaly 
zápisy ve všech školách hravou a zábavnou 

formou. Osobně jsem měl možnost navštívit 
zápis na ZŠ Komenského 2. Atmosféra tam 
byla uvolněná hned od vstupu, děti se moh-
ly vyfotit s veselým maňáskem a fotografii 
si odnést domů jako připomínku svého vel-
kého dne. Počáteční ostych z neznámého 
prostředí u většiny dětí rychle vyprchal, jak-
mile dostaly příležitost ukázat, co všechno 
už umí ze školky či domova. Za své snažení 
a předvedené dovednosti neodešel žádný 
budoucí školák s prázdnou. Na konci cesty 
čekaly na děti drobné dárky, které pro své 
nové mladší spolužáky vlastnoručně při-
pravili žáci vyšších ročníků. Všem budoucím 
prvňáčkům přeji, aby se jim na jejich školách 
dařilo a líbilo.

Rostislav 
Veselý

zastupitel 
ANO 2011 
a NEZÁVISLÍ

Staplast
Tak nám končí Staplast, firma působící na 
trhu od roku 1991. Železářství na náměs-
tí Republiky opustí chátrající obchoďák 
a bude tu další prázdný dům. Jako častý 

zákazník konce obchodu lituji. Myslím, že 
jeho koncem se uzavře éra obchodů a pod-
niků v soukromých rukou. Sotva roku 1989 
skončila totalita, začaly vznikat drobné fir-
my a podniky. Soukromá galerie Art galerie 
Aleny Zezulové otevřela v Nádražní ulici. 
V Domácích potřebách vznikla v roce 1990 
firma Tego 1990 Anny Novákové. Účetnictví 
začala vypracovávat firma Compas. Noví 
obchodníci to měli těžké. Velkoobchod jim 
dodával jen za hotové a v  omezené míře, 
bez záruky dodání zboží. 1991 zahájila v bý-
valé prodejně Merkur provoz firma Euro-
nova. Zákazníkům se vařila káva, zboží se 
balilo do potištěných žlutomodrých sáčků 
s nápisem Mana, objevily se slevové letá-

ky, plastové tašky. Nové obchody zásobo-
valy kupující nedostatkovou elektronikou. 
Byl to v Nádražní ulici obchodní dům Duna 
Urbana a Dobřichovského, kde prodávali 
nejen elektroniku,  ale i módní plísňáče. 
Na místě dnešní Rebelky byla stále narva-
ná firma Elza Jiřího Skalského. Kolik  firem 
přežilo? Na prstech jedné ruky by se spočí-
taly. V cestovním ruchu Santini tour, několik 
soukromých hospod, tři řeznictví, trocha vi-
noték. Kde nepodnikají řetězce, převzalo tu 
roli město nebo stát. Proč to je? Proč znovu 
začíná tažení proti tzv. šedé ekonomice, až 
z toho má paní Hranolka zelený zákal? Proč 
podnikatel není partner státu, ale nepřítel? 
Proč je druhem na vyhynutí?

Vít Bohumil 
Homolka

zastupitel 
Společně ODS, 
TOP 09

Rekonstrukce bývalého MěÚ – návratnost, 
nebo dárek nájemci?
Po několika PR příspěvcích starosty na face-

booku o rekonstrukci budovy bývalého MěÚ 
(MetodKa) za 81,9 mil. Kč bez DPH jsem se 
zeptal na návratnost této investice. Odpo-
věď zněla: 22 let díky nižším provozním ná-
kladům a vyššímu nájemnému. Podíval jsem 
se proto do Registru smluv. Dodatek č.  6 
k nájemní smlouvě z 20. 12. 2023 stanovuje 
roční nájemné bez DPH ve výši 1 176 406 Kč. 
Z tohoto nájmu vychází prostá návratnost 
více než 69 let – tedy téměř na hranici život-
nosti budovy. Ano, po rekonstrukci mohou 
být provozní náklady nižší asi o 600 tisíc Kč 
ročně a budova bude hezčí. To je jistě po-
zitivní. Ekonomicky se ale městu tato in-

vestice zjevně nevrátí. Spíše to vypadá jako 
velmi štědrý dar nájemci. Pokud by měla 
platit návratnost 22 let, muselo by nájemné 
vzrůst přibližně na trojnásobek současné 
výše a dále každoročně růst. Pokud budou 
současní či budoucí nájemci ochotni takové 
nájemné platit, rád pogratuluji. Zajímavý je 
i dodatek č. 7 z května 2025. Město v něm 
prominulo nájemné a služby dva měsíce 
před rekonstrukcí – to lze ještě pochopit. 
Proč ale odpustilo nájemné i dva měsíce po 
rekonstrukci, už zřejmé není. Jiným nájem-
cům rekonstruovaných prostor se podobná 
velkorysost běžně neposkytuje.

Miroslav 
Šabart

zastupitel 
Změna 2018

Jak se ze 2 miliónů stalo téměř 8 miliónů
Ve Zpravodaji jsme se nedávno dočetli, 
že město pokračuje v „zeštíhlování“ úřa-
du a zvyšování jeho efektivity. Realita 

zadávání veřejných zakázek však ukazuje 
spíše pravý opak. Posledním příkladem 
je zrušená zakázka na sdílená kola, kte-
rou musí město vypsat znovu. Za zadává-
ní veřejných zakázek dnes odpovídá od-
bor strategického rozvoje a investic, kde 
pracuje vedoucí oddělení a tři úředníci. 
K tomu je třeba připočítat právníky úřadu 
včetně tajemníka. Pokud započítáme část 
jejich úvazků, dostaneme se přibližně na 
4,5 pracovního úvazku věnovaného ve-
řejným zakázkám. Při ročních nákladech 
kolem 1 mil. Kč na zaměstnance to zna-
mená asi 4,5 mil. Kč ročně. Tím ale výda-
je nekončí. Jen za externí právní služby 

zaplatilo město v roce 2025 firmě Urban 
Legal dalších 3,4 mil. Kč. Celkové náklady 
na zadávání veřejných zakázek tak dosa-
hují téměř 8 mil. Kč ročně. Jako bývalý 
tajemník úřadu s 22letou zkušeností vím, 
co tento proces obnáší. Jsem přesvědčen, 
že je možné jej zvládnout s náklady ko-
lem 2 mil. Kč ročně, jak tomu bylo dříve. 
Pan starosta říká, že kvalitní věci nejsou 
levné. To je pravda. V tomto případě ale 
město neplatí za kvalitu, nýbrž za neefek-
tivní systém. A město rozhodně není tak 
bohaté, aby si takové plýtvání mohlo do-
volit.

Jan 
Havlík

zastupitel 
Změna 2018

18. DUBNA / 30. KVETNA / 27. CERVNA / 25. CERVENCE 
18. SRPNA / 19. ZÁRÍ / 17. RÍJNA
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Kavárna pro duši bude o novodobých látkových závislostech dětí

Kraj Vysočina a město Žďár nad Sázavou 
připravily i v letošním roce pokračování 
úspěšného cyklu setkání Kaváren pro duši, 
která otevírají důležitá témata týkající se 
duševního zdraví a osobní pohody dětí, 
mladých lidí i jejich rodin. 

„Letošní ročník ponese podtitul Novodobé 
látkové závislosti u dětí a nabídne otevře-
nou diskusi s odborníky o látkách, které se 
dnes mezi dětmi a mladistvými objevují stá-
le častěji,“ přiblížil obsah Kaváren pro duši 
radní pro oblast sociálních věcí Jiří Horký.

Zatímco dříve byla debata o závislostech 
spojována především s alkoholem nebo kla-
sickými drogami, dnešní realita je jiná. Mezi 
mladými lidmi se šíří nové a často snadno 
dostupné látky, které děti nepovažují za ne-
bezpečné. Patří mezi ně například kratom, 
nikotinové sáčky, vapování nebo různé pro-
dukty z konopí či jejich chemické varianty. 

Adiktoložka Jana Vašíčková, terapeut Josef 
Soukal a preventistka Renata Jará rodičům 
přiblíží, jak těmto závislostem předcházet,  
jak jednotlivé látky působí, jak rozpoznat 
první varovné signály u dětí a jak s nimi 
o těchto tématech bezpečně a citlivě mlu-
vit. Součástí programu bude také disku-
se a  sdílení zkušeností. „Chceme rodičům 
nabídnout bezpečný prostor, kde mohou 
získat informace a zároveň se zeptat na to, 
co je v souvislosti s návykovými látkami 
znepokojuje. Právě otevřená komunikace 
a včasná prevence mohou sehrát zásadní 

roli,“ doplňuje žďárský místostarosta Ros-
tislav Dvořák. 

Kavárna pro duši proběhne ve Žďáře 22. dubna 
od 16.00 do 18.00, stejně jako vloni v prosto-
rách Kina Vysočina. Účast  je pro rodiče zdarma 
a čeká na ně i výborná káva. Z důvodu omezené 

kapacity je nutná předchozí registrace, kterou 
je možné provést prostřednictvím formuláře 
na webu Kraje Vysočina: www.kr-vysocina.cz/
dusevnizdravideti či přes QR kód na plakátě.

Stanislava Holbová
Kraj Vysočina

Sociální rehabilitace nabízí více podpory v přirozeném prostředí

Služba Sociální rehabilitace organizace Por-
timo, o.p.s. prošla v uplynulém roce význam-
nými změnami. Díky nim nyní lépe reaguje 
na konkrétní potřeby lidí se zdravotním či 
sociálním znevýhodněním a ještě více pod-
poruje jejich samostatnost v běžném životě.

Sociální rehabilitace je určena lidem od 15 
do 64 let, kterým zdravotní obtíže nebo ne-
příznivá sociální situace ztěžují zapojení do 
společnosti. Spolupráce je časově ohraniče-
ná a zaměřená na konkrétní změnu v životě 
klienta. Služba je poskytována bezplatně na 
území Žďárska, Novoměstska a Bystřicka.

Každý člověk má jiné potřeby i cíle. Hned 
na začátku spolupráce si proto pracovníci 
s klientem stanovují konkrétní kroky, na 
kterých společně pracují. Někdo potřebuje 
posílit komunikační dovednosti a naučit se 
říct, co potřebuje. Jiný se učí používat do-
mácí spotřebiče, orientovat se po městě, 
v  místních obchodech nebo samostatně 
cestovat autobusem či vlakem do školy, do 
zaměstnání, k lékaři. Podpora může pro-
bíhat také přímo na pracovišti při nácviku 
pracovních činností.

V loňském roce se dvěma klientům poda-
řilo s podporou sociální rehabilitace získat 

pracovní uplatnění. Dalším jsme pomohli 
zprostředkovat volnočasové aktivity u  ji-
ných organizací či spolků, kde navázali 
nové sociální kontakty a stali se aktivnější 
součástí komunity. Někteří klienti se naučili 
využívat komunikační aplikace, což jim po-
mohlo lépe navázat kontakt s okolím.

Nově služba klade větší důraz na terénní 
formu práce. Podpora tak často probíhá 
přímo v přirozeném prostředí klientů – 
doma, v obchodě, ve městě nebo v zaměst-
nání. Právě tam si totiž lidé nejlépe osvojují 
dovednosti, které skutečně potřebují pro 
každodenní život.

Podpora je vždy nastavena podle individu-
álních potřeb klienta a postupně se snižuje 
tak, aby mohl přebírat větší odpovědnost 
a posilovat svou samostatnost. Cílem je, 
aby lidé odcházeli silnější, jistější, dokázali 
fungovat co nejvíce nezávisle a zapojovali 
se do běžného společenského i pracovního 
života. Sociální rehabilitace Portimo dnes 
stojí na jednoduché, ale důležité myšlence: 
pomáhat lidem žít samostatnější život pod-
le jejich vlastních představ.

Olga Najmanová
Portimo , o. p. s.

Sportovní dopoledne s Vlky

V úterý 10. března a ve čtvrtek 12. března 
proběhlo v rámci jarních prázdnin sportov-
ní dopoledne s Vlky, které přineslo dětem 
spoustu radosti, pohybu a společných zá-
žitků. Pro účastníky bylo připraveno něko-
lik sportovních disciplín, ve kterých si děti 
vyzkoušely obratnost, rychlost, chytrost 
a  týmovou spolupráci. Každý se zapojil 
s velkým nadšením a bylo vidět, že sport 
může být nejen soutěží, ale i zábavou.

Každý si odnesl medaili vlastní výroby a ma-
lované tričko s vlastním návrhem. Největší 
odměnou však byly úsměvy a radost ze spo-
lečně stráveného času. Velké poděkování pa-
tří trenérům, dobrovolníkům a hráčkám U14, 
kteří se podíleli na přípravě akce. Sportovní 
dopoledne s Vlky se vydařilo a věříme, že se 
z něj stane krásná tradice, na kterou se bu-
dou děti každý rok těšit.

Pavla Blažejovská
BK Vlci

Děti nepotřebují dokonalé rodiče

V dnešní době mají mnozí rodiče pocit, 
že musí zvládat všechno dokonale. Ka-
ždý den všestranně rozvíjející program 
pro děti, značkové oblečení, nutričně 
vyvážené svačinky, to nejlepší sportovní 
vybavení, aktivitami nabitá rodinná do-
volená a další výjimečné zážitky mohou 
vypadat jako záruka výchovných úspě-
chů. Přitom je to právě naopak. Dětem 
prospívá obyčejné dětství a rodiče, kteří 
jsou skuteční, nedokonalí a právě proto 
autentičtí. 

Moderní rodičovství bývá zahlcené očeká-
váním, že dítě musí mít neustále podnětné 
prostředí, aktivity a dokonalý režim. Ve sku-
tečnosti však nejvíce fungují úplně běžné 
každodenní momenty: společné jídlo u sto-
lu, cesta do školy nebo na hřiště,  krátké 
večerní povídání. Tyto drobnosti vytvářejí 
pocit bezpečí a jistoty, který žádná perfekt-
ní aktivita nenahradí.

Nedokonalý rodič je pro dítě dobrým pří-
kladem. Může si dovolit být unavený, za-
pomínat a mít chyby. Podle toho se dítě 
přirozeně učí, že i to je normální součást 
života. Získává důležité dovednosti: zvlá-
dat frustraci, řešit problémy, chápat emo-
ce druhých, počkat, až na něj přijde řada… 
Perfekcionismus naopak může vytvářet 
zbytečné napětí a tlak na dokonalost, kte-
rá se stane dříve nebo později pro všechny 
členy rodiny neúnosným břemenem. 

Minulé generace nemusely řešit, zda je je-
jich rodičovství dost dobré, protože jedno-
duše žily, jak uměly. Dnes je svět přeplněný 
srovnáváním a tlakem na výkon, a tak ně-
kdy pomůže připomenout si, že normální, 
obyčejné dětství má obrovskou hodnotu.

Obzvlášť pro ženy vychovávající děti není 
dobrá osamělost. Ženy přirozeně potřebu-
jí o svých problémech hovořit a sdílet je. 

Proto je pro ně důležitá komunita ostatních 
lidí, kteří nabízejí prostor, kde mohou sdí-
let své zkušenosti, mluvit bez obav z hod-
nocení a zjistit, že i jiní rodiče řeší to samé. 
Podpora komunity dodává rodičům jistotu 
a klid, ze kterého těží celá rodina.

Když se dospělých zeptáme, co si pama-
tují z dětství, málokdy jde o drahé hračky 
nebo perfektní programy. Jsou to maličkos-
ti: společné vaření, práce s  tátou v  garáži 
nebo na zahradě, výlet, který se nepovedl. 
Obyčejné chvíle, které se proměnily v neo-
byčejné vzpomínky.

Rodiče nemusí být perfektní. Stačí, když 
jsou přítomní, laskaví a opravdoví. A zdán-
livě „obyčejné“ dětství? To je možná ten 
největší dar, který můžeme dětem dát.

Lenka Muchová
Rodinné centrum Srdíčko

Tým Čochtanklubu získal 4. místo ve 2. kole světového poháru

Osm zlatých, čtyři stříbrné a dvě bronzová 
medaile a 4. nejlepší klub v 2. kole světové-
ho poháru, to je úžasný výsledek účasti 11 
závodníků žďárského Čochtanklubu v celo-
světové prestižní klubové soutěži v plavání 
s ploutvemi a rychlostním potápění. 

Závod se konal od 5. do 8. března v  ital-
ském Lignanu a naši plavci měli možnost se 
porovnat se závodníky z 93 klubů z celého 
světa. 

Hlavními strůjci úspěchu týmu byli juniorští 
závodníci Oliver Flesar, Mikuláš Pohl, Jakub 
Svoboda a Martin Trnka, kteří vybojovali 
většinu medailových umístění. 

Náročný přechod do seniorské kategorie 
skvěle zvládl David Žemba, který vybojoval 
stříbrnou medaili na trati 200 BF a bronzo-
vou placku na 100 BF. I ostatní žďárští zá-
vodníci vybojovali umístění v první desítce 
svých kategorií.

Všem gratulujeme k předvedeným výko-
nům a děkujeme za podporu rodičům, tre-
nérům a za finanční podporu městu Žďár 
nad Sázavou a Kraji Vysočina.

Pavel Králíček
Čochtanklub
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StB v kraji za zrcadlem. Akce zrcadlo

Zastavil mě na ulici pán, že byl vedou-
cím pošty v osmdesátkách a na poštu prý 
chodily nějaké dopisy, které tam estébáci 
zachycovali  a stahovali z oběhu. Co by to 
bylo? Myslel jsem, že svazky Teror a Rok, 
Bek a jinými, které StB vedla na osoby ve 
Žďáře, to skončilo a že už se nic nového ne-
objeví. Tu mi píše student Kuba S., že našel 
akci s heslem Zrcadlo, jestli o ní vím? Ne-
věděl jsem. 

Akce Zrcadlo byla akcí  vedenou StB od 11. 
února 1980 proti neznámému pisateli  ne-
zákonných písemností. Jednalo se o zásilky, 
které byly vhozeny do poštovních schránek 
v Praze. Ve vnitřním poštovním styku bylo 
zachyceno 45 zásilek obsahujících 3 pro-
tistátní letáky podepsané Jan Palach od 
spolků Zrcadlo, Mír, KS-organizace teroris-
tů. Byly psané psacím strojem, množené  
ofocováním. Adresáty byli v  32 případech  
soukromníci v  ČSSR, 2 zásilky mířily i do 
i  Francie a Holandska, ostatními adresáty 
byly podniky a instituce. Pisatel se podle 
vyhodnocení vyšetřovatele StB dopouštěl 
trestného činu podle § 100 tr. zák.  

Závadnost spatřoval vyšetřovatel O. Svo-
boda  v textech: „Žádný strom neroste do 
nebe.“ „Hitler hnědý teror, Brežněv rudý 
teror“, nebo „Mají osobní platy i důchody, 
své bohatě zásobené obchody všude před-
nost a svou aroganci“. Byly  zkoumány psací 
stroje podezřelých. Znalec k letákům uvedl: 
„Klávesnice psacího stroje, na kterých byly 
napsány,  je osazena písmem PICA s rozteč-
ní 2,54 mm, přetypovanou pro český jazyk. 
Písmeno „a“ se otiskuje nad základnou řád-
ku, „h“ má naraženou vnější patku, háček 
se otiskuje níže a zasahuje do písmene“ 
atd. Papír: „Jde o výrobek značky FOMA, 
polo kartonový papír“. V letácích se pisatel 
zmiňuje nejen o raketách umisťovaných na 
našem území, ale i o pronásledování char-
tistů a poctivých lidí. 

Brněnská státní bezpečnost  v  souvislosti 
s  touto akcí poukazuje fakt, že ve dnech 

26. - 28. září 1980 bylo v osadě Milovy pro-
vedeno preventivní opatření proti srazu zá-
vadové mládeže. Organizátorem srazu byl V.  
Homolka, účelem srazu měla být rozlučka 
před nástupem vojenské služby. Signatář 
Charty 77 Homolka jeho společník K. Ve-
selý byli zadrženi a předvedeni. Bylo zjiš-
těno, že dalším účelem srazu bylo loučení 
se svobodou jejich přítele J. Libry. Většina 
účastníků rozehnaného srazu se skrývala 
v  hájence Státních lesů v  Křižánkách, šlo 
asi o 22 osob. 

Někteří lidé, asi 15 osob, se snažili přimět 
personál restaurace Na Milovech k otevření 
restaurace. Šlo o osoby ve věku 17-30 let, 
a to VŠ, SŠ a dělníky. Preventivní pohovor 
byl proveden s Homolkou, Veselým, Librou, 
Trojánkem a dalšími. V  Čechách zařadili  
příslušníci do akce Zrcadlo srazy seskupe-
ní z řad hippie v Nové Vísce u Chomutova.  
Šlo o osoby které tam dojížděly nebo tam 
žily, například V. Laurenčík, M. Skalický,  F. 
Stárek, J. Chmel a další. Vyšetřoval zaslal na 
posouzení písma nějaké v místě zajištěné 
písemnosti.
  

Vyšetřovatel dále žádal zkoušku písma 
psacích strojů u osob: Kříže P., Trojánka 
V. a jiných. Požadoval zajistit psací stroj 
u Chňapka J, Laurenčíka. Podle závěrečné-
ho vyhodnocení náčelníka Správy StB Praha 
bylo konstatováno, že šlo o jednorázovou 
akci a od roku 1981 se podobné letáky ne-
vyskytly. Nakonec byl 11. 1. 1983 tajný sva-
zek Zrcadlo založen na 5 let do archivu, kde 
zůstal až do smrti normalizačního režimu.

Ještě jeden drobný objev Kuby S., který po-
těšil. Citace „Na základě projektu ODPAD, je 
v současné době v ČSSR registrováno 2000 
osob inklinujících k  hnutí punk. Nejedná 
se sice o organizaci, ale v  rámci akce OD-
PAD bylo provedeno 23 preventivních roz-
kladných opatření s  hudebními soubory. 
Zrušena nebo pozastavena byla činnost 
u  skupin Pražský výběr, Atomová mihule, 
Garáž, Ventil RG, Horizont, Žabí hlen, Fru Fru 
a dalších.“ Dalším dohledáním jsem zjistil, 
že v rámci akce ODPAD byl  také vytěžován 
agent OLDA. A nebyl to Olda, přítel jediný, 
ale hádejte který?

Vít-Bohumil Homolka
signatář Charty 77

Knihovna potmě – spolu vidíme víc

Zažijte knihovnu jinak – prostřednictvím 
zvuků, vůní a doteků. V pátek 24. dub-
na od 17 do 20 hodin připravuje žďárská 
Knihovna Matěje Josefa Sychry ve spolu-
práci se Společností pro ranou péči zážit-
kový podvečer, který probudí vaše smysly 
a přenese vás do světa lidí, kteří vnímají 
svět jinak než očima.

Čeká vás například prohlídka knihovny po-
slepu, hry, které pomáhají dětem i dospě-
lým poznávat svět jinak než očima, muzi-
koterapeutické pohádky, tvořivá dílna plná 
zajímavých hmatových prvků, koncert nevi-
domé dívky Cloe Markové. 

Součástí akce bude také workshop Jak voní 
příběh s  možností vyrobit si vlastní vůni, 

možnost navštívit multisenzorickou míst-
nost, zapojit se do dílny SONS nebo ochut-
nat bez použití zraku dobroty připravené 
dětmi z kroužku Malý masterchef. Představí 
se i nevidomý fotograf Martin Sukaný se 
svou výstavou.

Podvečer v knihovně má i dobročinný roz-
měr – výtěžek podpoří zprovoznění multi-
senzorické terapie Společnosti pro ranou 
péči ve Žďáru nad Sázavou, kde se děti se 
zrakovým a kombinovaným postižením 
budou moci bezpečně rozvíjet a objevo-
vat svět kolem sebe. Více informací na  
www.knihzdar.cz.

Martina Sedláková
Knihovna Matěje Josefa Sychry

Gymnazisté ve Štrasburku: naše škola opět v centru evropského dění

Skupina 46 studentů Gymnázia Žďár nad Sá-
zavou strávila na konci ledna několik dní ve 
Štrasburku, kde sídlí klíčové evropské insti-
tuce. Díky vítězství v projektu EPAS a progra-
mu Erasmus+ měli možnost nahlédnout do 
míst, o kterých se běžně učí jen v hodinách, 
a vyzkoušet si, jaké to je být součástí evrop-
ské debaty.

Když se studenti gymnázia vydali do Štra-
sburku, čekal je program, který se jen tak 
nevidí. Hned první den navštívili Evropský 
parlament. Po krátkém úvodu se ocitli přímo 
na galerii jednacího sálu, kde sledovali živou 
debatu europoslanců. Pro mnohé to byl prv-
ní okamžik, kdy si uvědomili, že rozhodování 
v Bruselu a Štrasburku není nic vzdáleného 
– že se dotýká i jejich života.

Následovala prohlídka historického centra 
města a návštěva Rady Evropy. Tam stu-
denti slyšeli o práci Evropského soudu pro 
lidská práva a o tom, jak zásadní roli hraje 
v ochraně svobod, které považujeme za sa-
mozřejmé.

Druhý den se část výpravy zapojila do 
programu Euroscola. Spolu s vrstevníky 
z celé Evropy diskutovali o dezinformacích, 
zkoušeli si práci v mezinárodních týmech 
a hledali společná řešení. Pro studenty to 
byla příležitost mluvit, argumentovat a ob-
hajovat své názory před lidmi, které viděli 
poprvé v životě. Mnozí říkali, že právě tahle 
zkušenost jim dodala sebevědomí a ukáza-
la, že jejich hlas má váhu.

Druhá skupina mezitím poznávala Alsasko 
– Colmar, Eguisheim i pevnost Neuf-Bris-
bach. I tahle část cesty měla svůj význam. 
Studenti viděli region, který byl v minu-
losti symbolem sporů, a dnes je ukázkou 
toho, jak může spolupráce překonat staré 
hranice.

Cestou zpět se výprava zastavila v Muzeu 
Porsche ve Stuttgartu a posledním navští-
veným místem byl Norimberk, kde si stu-
denti prohlédli justiční palác spojený s po-
válečnými procesy. Tyto zastávky dodaly 

celé cestě historický rámec a připomněly, 
proč je důležité, aby mladí lidé rozuměli 
dění kolem sebe.

Z výletu se studenti vrátili nejen s nový-
mi zážitky, ale i s pocitem, že Evropa není 
jen pojem z učebnice. Je to prostor, jehož 
součástí jsou – a ve kterém mohou jednou 
sami něco ovlivnit.

Roman Veselský
Gymnázium Žďár

Zdravka vyhrála krajské kolo ošetřovatelské soutěže

Nejlepší ošetřovatelé v  Kraji Vysočina jsou 
ze žďárské "zdravky". Rozhodla o tom od-
borná porota na soutěži zdravotnických škol 
v Třebíči. Studenti školy navíc uspěli v obou 
kategoriích a potvrdili vysokou úroveň své 
přípravy.

V úterý 3. března se dva naše týmy zúčast-
nily krajského kola ošetřovatelské soutě-
že. Střední školu reprezentovalo družstvo 
ve složení: Filip Chládek, Adéla Lázničková 
a  Jan Klimeš pod vedením odborné učitel-
ky Ivy Holemářové. Vyšší školu zastupovalo 
trio Karolína Machová, Veronika Stránská 
a Simona Kovácsová, jež připravovala Petra 
Bednářová. Oba naše týmy ve svých katego-
riích zvítězily a odvezly si domů cenné zla-
to, které jim předali hejtman Kraje Vysočina 
Martin Kukla a náměstek hejtmana odpo-
vědný za školství Pavel Řehoř.

A jak taková soutěž probíhá? Týmy se po-
stupně střídají na šesti stanovištích. V mo-
derním simulačním centru si vyzkoušely 
postup ošetření pacienta s  náhlými zdra-
votními komplikacemi. Dále předvedly své 
komunikační techniky při rozhovoru s  pa-
cientem, který má diabetes mellitus a ne-
spolupracuje. Došlo na základní obvazové 
techniky, ale i stlaní lůžka. Týmy následně  

zvládly ošetřit dívku, která spolykala léky 
a byla v bezvědomí. Na závěr si ověřily své 
odborné znalosti v kvízu a v soutěži Riskuj.

„Gratuluji našim skvělým studentům, kteří 
se na soutěž poctivě připravovali, a děkuji 
vyučujícím za čas, jenž jim věnovali. Výhra 
v obou kategoriích je prestižním oceněním 
naší každodenní práce. Snažíme se vycho-
vávat zdravotníky pro celý kraj a je hezké 

vidět, že to má výsledky,“ říká ředitel školy 
Stanislav Šmerda a jedním dechem dodává: 
„Zároveň jsme si opět ověřili, že musíme ne-
ustále usilovat o vybudování podobného si-
mulačního centra, které by naši výuku ještě 
zkvalitnilo.“

Jiří Bubák
SZŠ a VOŠŽ Žďár nad Sázavou
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nám. Republiky
10:00 – 19:00
Žďár nad Sázavou

Technika, věda a zábava na jednom místě

High tech roboti • Dechberoucí pokusy 
Science show • Hudební program

Zjistěte, jestli to mezi vámi a technikou zajiskří!

zazijVUT.cz

2026

17.30 - 19.30 / 
soutěže a hry pro děti
V průběhu večera / 
vystoupení dětí z kroužků 
20.00 / zapálení vatry
20.00 - 22.00 / kapela Euphoria

Do 7 let / Čarodějničky
7 a více let / čarodějky 
Chlapci / Čarodějové

Májový jarmark se Studánkou: tradice, která ve Žďáře žije už 
šestnáct let

Ve Žďáře nad Sázavou se i letos chystá ob-
líbený Májový jarmark, který se stal pevnou 
součástí místního komunitního života. Na 
zahradě třídy Studánka se letos uskuteční 
už po šestnácté a opět nabídne příjemné 
setkání nejen pro rodiny dětí ze školky, ale 
i pro širokou veřejnost.

Jarmark se bude konat 1. května od 14.00 
na zahradě třídy Studánka, která je součás-
tí Mateřské školy Vláček. Tradice jarmarku 
vznikla před šestnácti lety z iniciativy ro-
dičů a učitelů kolem třídy Studánka. Od té 
doby se tuto jarní slavnost daří pořádat 
každý rok a postupně se stala očekávanou 
událostí, na kterou se lidé z okolí pravidel-
ně vracejí.

Studánka je třída mateřské školy, která 
s dětmi pracuje podle waldorfských prin-
cipů. Je zároveň místem, kde se waldorf-
ská pedagogika rozvíjí již více než třicet 
let. Od září tohoto roku na školku navá-
zala nově také první třída základní školy. 
Právě ve Studánce vznikla před šestnácti 
lety myšlenka uspořádat jarní slavnost 
pro děti, rodiče i přátele školy. Z původně 
malého setkání se postupně stala tradi-
ce, která každoročně přitahuje desítky 
návštěvníků.

Hlavním bodem programu bude společné sta-
vění májky, které patří mezi staré české jarní 
zvyky. Májka je symbolem přicházejícího jara, 
života a obnovy přírody. V minulosti ji lidé 
stavěli na návsi jako znamení radosti z končící 
zimy a začínajícího období růstu a hojnosti. 
Tradice se dodnes udržuje na mnoha místech 
republiky a ve Studánce se stala přirozenou 
součástí každoročního jarmarku.

Chybět nebude ani tanec kolem májky spoje-
ný s jejím zaplétáním, pestrý program pro děti 
a především přátelská atmosféra. Připraveny 
budou také tvořivé dílničky, kde si malí i velcí 
budou moci vyrobit drobné jarní dekorace.

Součástí jarmarku bude i malý obchůdek 
s výrobky z chráněných dílen. K vidění i za-
koupení budou například originální kera-
mické výrobky dílny Eliáš, sešity a bloky od 
Lemniskáty, plstěné dekorace a další ručně 
vyráběné předměty, které v běžných ob-
chodech jen tak nenajdete. „Rádi bychom, 
aby jarmark byl především místem setkání 
pro rodiče, děti, přátele školy i všechny, kte-
ří chtějí strávit příjemné jarní odpoledne,“ 
zvou organizátoři.

Májový jarmark se uskuteční 1. května od 
14.00 na zahradě třídy Studánka ve Žďáře 

nad Sázavou. Přijďte s námi přivítat jaro, 
postavit májku a užít si společný čas v tvo-
řivé a přátelské atmosféře.

Eliška Staňková
Přátelé waldorfské pedagogiky, z.s.

KINO VYSOČINA

V dubnu si přibalte do kina i spacáky

Proč? Tak vězte, že po vzoru sloganu 
březen, za kamna vlezem, duben, ještě 
tam budem, není důvod z kina odchá-
zet. Řítí se na nás premiéry, které musí-
te vidět. Protože, kdo má filmy skuteč-
ně rád, ten je musí vidět v premiéře!

Tak pojďme na to. Kill Bill: The Whole 
Bloody Affair představuje Quentinovou 
původně zamýšlenou verzi příběhu, 
která spojuje oba díly do jediné, ply-
nule vyprávěné krvavé ságy o pomstě. 
A když už jsme u retro snímků, tak se 
nám v dubnu uvolnil monopol na dal-
ší kultovní „pecku.“ Alespoň jednou si 
dáme Monty Python: Život Briana.

Kolik bláznivých příběhů se může ode-
hrát během léta v jednom neobyčej-
ném městě? Na to odpoví tvůrce Žen 
v běhu, ve své nové komedii s názvem 
Někdo to rád v  Plzni! A zahrají si zde 
snad všichni - Donutil, Taclík, Zedníček, 
Pechlát, Suchánek, Kozub, Boková, Le-
wandowská a další.

Ucpanej systém, nesmrtelná divadelní 
hra Dejvického divadla, se na jediný 
den vrací na filmová plátna. Bude to ve 
středu 8. dubna.
 
Martin Hofmann již letos v roli trenéra 
ve filmu Dream Team ukázal, že jeho fil-
mové herecké schopnosti jdou daleko 
nad rámec tuzemské kinematografie. 
Ale ve filmu Říkají mi Lars posunuje lať-
ku svého úsporného herectví ještě výš. 
Martin, alias soukromé očko Lars, je 
náš tip nejen pro ty, co mají rádi filmy 
o tvrďácích typu starého dobrého Phila 
Marlowa. Nenechte si ujít.

Přesně dvacet let po premiéře kultov-
ního filmu s názvem Ďábel nosí Pradu, 
přicházejí producenti s  filmem Ďábel 
nosí Pradu 2. V  komediálním drama-
tu uvidíte opět famózní Meryl Streep, 
které budou sekundovat další hvězdy 
stříbrného plátna, jako jsou například 
Emily Blunt, či Stanley Tucci.

Filmová novinka jara je zde
A má stručný název: MICHAEL! Příběh 
Michaela Jacksona vznikl v  produkci 
Grahama Kinga, jenž se do filmových 
dějin zapsal filmem  Bohemian Rha-
psody, který v  českých kinech vidělo 
bezmála 2 miliony lidí. Samotného 
zpěváka ve filmu ztělesňuje jeho syno-
vec Jaafar Jackson, který geny rozhod-
ně nezapře. Pevně věříme, že tento film 
na velké plátno Kina Vysočina s naším 
famózním zvukem Dolby Atmos patří. 
Přijďte se podívat a dáte nám za prav-
du.

Aleš Hrbek
Kino Vysočina
www.dkzdar.cz

fb: kinovysocina

Jeden svět navštívilo 1300 žáků a studentů

Jeden svět je mezinárodní festival filmů 
o lidských právech. Festival je od svého 
vzniku v roce 1999 jednou z aktivit obecně 
prospěšné společnosti Člověk v tísni. V sou-
časnosti je největším filmovým festivalem 
svého druhu na světě. Letošní, již 28. ročník 
proběhl poprvé také v Kině Vysočina v ko-
produkci s Kulturou Žďár. 

Pro mladé diváky jsme vybrali šest projekcí, 
které celkem navštívilo přes 1300 studentů 
a žáků. Jejich spontánní reakce a zapojení 
se do dané problematiky nás hned v úvo-
du festivalových dnů přesvědčily, že chce-
me v tomto projektu pokračovat. Nejmenší 
návštěvníci ani nepotřebovali speciálního 
hosta, vystačili si pouze sami s moderátor-
kou a sami si také naprosto přirozeně zvo-
lili, kam se vydá dramaturgie besed před 
a po jednotlivých krátkých filmech. 

Speciální pedagožka Dana Bučková byla ví-
taným hostem u projekcí pro 2. stupeň ZŠ na 
téma autismus a speciální potřeby. S velkým 
ohlasem se setkal host pro žáky osmých tříd 
a středních škol, naše rodačka Karolína Ště-
pánová, mistryně světa v jiu-jitsu. Po filmu 
V útrobách AI s žáky diskutoval Jiří Němeček 
z Centra umělé inteligence z Elektrotechnic-
ké fakulty ČVUT. Nabídli jsme dokument Čes-
ké televize Dumaj, jak tam budeš žít o příbě-
zích mladých Ukrajinců. 

Dospělí diváci pak mohli navštívit víkendo-
vé projekce, například film Při zemi, který 

je napínavou sondou spojující environmen-
tální dokument s rytmem kriminálního thri-
lleru, hostem po projekci byl pan Constatin 
Kiský. Do současné mezinárodní situace se 
také absolutně trefil íránský koprodukční 
snímek s názvem Drobná nehoda. Velmi 
příjemný doprovodný program festivalu 
zajistila vernisáž fotografií Jiřího Plieštika – 
Ruce a tváře, či koncert fenomenálního bě-
loruského akordeonisty Aliaksandra Yasin-
keho. Tečkou za celým festivalem byl mimo 
festivalový film čerstvě oceněný letošními 
Oscary Pan Nikdo proti Putinovi.

Když jsme sledovali v kině naše děti, žáky 
a studenty, tak jsme dostali pocit, že právě 
tato generace, která se v přímém přenosu 
proměňuje v generaci vnímavých sebevě-
domých bytostí, si bude pamatovat prá-
vě takováto setkání. A že bez předsudků, 
s nadhledem a nadsázkou sobě vlastní na-
hradí postupně všechny, kteří nejen u nás, 
ale v celém světě prosazují pouze svoje zá-
jmy, protlačují svá ega a kterým nezáleží na 
ničem, co přesahuje jejich vlastní životnost.

Nezbývá mi než poděkovat festivalovým 
tvůrcům, všem dobrovolníkům, učitelům 
a mým kolegům, jmenovitě Blance a jejímu 
choti, našemu zvukaři Petrovi za skvělou 
produkci. Prostě všem, kteří tvořili produkč-
ní servis letošního festivalu Jeden svět.

Tamara Pecková
za tým Kultury Žďár

Studenti otevřeně o duševním zdraví

Jaké to je poprat se s poruchou příjmu po-
travy a nebo závislostí na pornu? To bylo 
součástí debaty, kterou pořádala Student-
ská rada města Žďáru nad Sázavou. Stu-
denti všech středních škol ve Žďáře sami 
zvedli téma duševního zdraví, v jejich ge-
neraci tolik rezonujícího. 

Pozvání studentů přijala Ariana Kolářová, 
bývalá studentka Biskupského gymnázia, 
která během covidu propadla poruše příjmu 
potravy. Provedla nás průběhem svého one-
mocnění i tím, jak se cítí dnes. Poruchu pří-
jmu potravy překonala a snaží se šířit osvětu 
mezi mladými - osobně i na instagramu. 

Jako druhý vystoupil Matěj Hollan, ředitel 
Asociace poskytovatelů adiktologických 
služeb. Promluvil o své závislosti na por-
nografii, jak ji prožíval a co mu pomohlo ji 
přemoci. Jeho diskusní blok měl přesah do 
současného světa technologií, regulace por-
nografie pro děti a prudkého vývoje umělé 
inteligence.

Je důležité zmínit, že studenti si debatu vy-
mysleli, naplánovali, zorganizovali a odmo-
derovali. Na místě, ve žďárské knihovně, byli 
o hodinu dřív, aby pomohli vše nachystat 
a odešli jako poslední, aby měli jistotu, že je 
vše uklizeno a tak, jak má být. Neztrácejme 

víru v mladou generaci. Rostou z ní fajn mla-
dí lidé. 

A teď už si vás dovolujeme pozvat na náš 
StudentFest - 7. května v Domě kultury. 
Přijďte se pobavit s námi - čeká nás spousta 
mladý interpretů, sbory, studentské kapely… 
Nudit se určitě nebudete!

Karolína Kostečková
garant Studentské rady města Žďáru n. S.
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www.zdas.com

NAŠE SRDCE 
TVOŘÍ BUDOUCNOST

DVEŘÍ 1. května 2026
8:00–14:00 hodin 7755

Vstup do areálu  
i odchod pouze přes  
vrátnici STROJÍRENSKÁ!  
Vstup se zvířaty zakázán!  
Poslední vstup ve 12:00. 

l  ukázky provozů, zařízení a produktů
l  zábavné aktivity pro děti
l  projížďky Kaipany a na motorových tříkolkách
l	ukázky hasičské techniky
l  soutěže o ceny
l  návštěvnická volba a vyhlášení nejlepšího  
 výrobku Mámo, táto, pojď si se mnou hrát

Jak prospívá jarní úklid 
Jarní úklid nemusí znamenat jen úklid doma ve vaší skříni nebo že utřete prach, i když 
i ten s čistotou ovzduší úzce souvisí.
Pro lepší ovzduší jsou velmi důležité i další činnosti, jako například:
čištění ulic a silnic, výsadba a údržba zeleně, regulace spalování rostlinných 
zbytků – upřednostňovat sběr bioodpadů, využívat kompostování a další.

Nebojte se, o špekáčky nepřijdete!
Táboráky, pálení čarodějnic, opékání buřtů, ohně pro re-
kreační účely... prostě všude tam kde pálíte čisté dřevo, 
nikoli odpad nebo mix biomasy, zákon nezakazuje.
Obec může vyhláškou zakázat nebo omezit i zákonem 
povolené rozdělávání ohňů, například z důvodu sucha 
jako prevenci vzniku požárů.

spalování biomasy
emise škodlivin do ovzduší

zdravotní rizika pro obsluhu a okolí
riziko požáru

kompostování biomasy
minimum emisí do ovzduší

organická hmota do půdy + úspora spo-
třeby průmyslových hnojiv

váže CO2 do půdy = snižování koncent-
race skleníkových plynů

ZUŠ Františka Drdly, příspěvková organizace, 
Doležalovo náměstí 4, 591 01 Žďár nad Sázavou
tel.: 566 625 345, www.zuszdar.cz

Přijímání nových žáků 
pro školní rok 2026/27

Talentové průzkumy proběhnou v budově ZUŠ, 
vždy od 16.00 do 17.30 h.
(Případné změny termínů a další aktuální informace 
sledujte na stránkách školy.)

11. a 26. května 2026

Výtvarný obor

Literárně-dramatický obor

Taneční obor

Hudební obor

Kreslíme, malujeme, modelujeme a animujeme.

Dáváme život příběhům na papíře i na jevišti.

Radujeme se z pohybu.

Pojď se stát hudebníkem!

od 5 let

od 5 let

od 5 let

od 6 let

HAIR BY LUCIE  
+420 739 243 308

Individuální péče šitá na míru vašim vlasům:
 Zesvětlující techniky Foilyage a Balayage | Čištění vlasů 
Dámský, pánský a dětský střih | Rekonstrukční kůra 

Úprava vlnitých a kudrnatých vlasů



Další akce naleznete na www.akcezr.cz v kalendáři akcí.
Změna programu vyhrazena.

A – Active SVČ, Horní, AAK – adiktologická ambulance Kolping, Žižkova, AC – Active Club, Dolní, AGR – AGR Gastro, Novoměstská, AKP – areál M. 
Koukala Pilák, CTH – Café U Tety Hany, ČD – Čechův dům, DASL – dětský areál na sídlišti Libušín, DK – Dům kultury, DKS -Dům klidného stáří  

FP – Family point v poliklinice, G – aula Gymnázia Žďár nad Sázavou, HK – Husova kaple, Kopečná, K – Knihovna M. J. Sychry, KRF – Klub Rebel 
Na Farských, M – Moučkův dům, MCE – modlitebna církve evangelické, Husova, MD – Městské divadlo, MŠ – MŠ Vláček, Haškova, NR – náměstí 

Republiky, PDK – prostor za Domem kultury, RCS – Rodinné centrum Srdíčko, RM – Regionální muzeum, S – sokolovna, Doležalovo nám.,  
SH – sportovní hala na Bouchalkách, SP – Senior Point v knihovně, ZH – kostel na Zelené hoře, ZŽ – Zámek Žďár

DĚTEM

ČT 2/4, 7.30-16.00 Kemp na Zelený čtvrtek /K/
SO 11/4 a 2/5, 10.00-11.00 Pohádková angličtina /K/
ÚT 14/4, 10.30 Knihomosty /K/
ČT 16/4, 9.00 a 10.30 Mimi knihánek /K/
ČT 16/4, 15.00 Knihánek /K/
NE 19/4, 15.00 Divadlo Kapsa Andělská hora: Zvědavé slůně /MD/
PÁ 24/4, 9.00-11.15 Babi, dědo, pojď si hrát /FP/
SO 25/4, 9.00-11.00 Hrátky mezi řádky /K/

SENIORŮM

každé ÚT a ČT, 9.00 Koordinační cvičení pro seniory /ČD/
každá ST, 15.00-16.00 Poradna Klikni babi, klikni dědo! /SP/
ST 22/4, 8.30 nebo 13.30 Jak na chytrý telefon: začátečníci /SP/
ČT 30/4, 16.00 Čaj o páté /ČD/

DUCHOVNÍ AKCE

ČT 2/4, 10.00 Bohoslužba v Domě klidného stáří /DKS/
PÁ 3/4, 17.00 Pobožnost na Velký pátek /HK/
NE 5/4, 8.30 Bohoslužba na Boží hod Velikonoční /HK/
NE 12/4, 18.00 Bohoslužba u tety Hany /CTH/
ČT 16/4, 19.00-20.00 Nikodémova noc /ZH/
SO 2/5, 11.00 XXI. motorkářská pietní vzpomínka /ZH/

KONCERTY

ST 1/4, 20.00 Olympic: Bomboarďák tour 2026 /DK/
PÁ 3/4, 18.00 Velikonoční rockovej Žďár /S/
SO 4/4, 20.00 Velikonoční megazábava /DK/
ČT 9/4, 19.00 Duo Siempre Nuevo: P. Vacík a M. Freml - kytara /ZŽ/
PÁ 10/4, 19.00 Žďárské interfer.: Marek Novotný Quartet /KRF/
ST 15/4, 20.00 Souboj klavírů: O. Brzobohatý a O. Brousek /DK/

KULTURNÍ AKCE

ST 1/4, 14.00-16.00 Tradiční velikonoční dílna Klubu Úsměv /K/
ČT 2/4, 16.30-18.00 Čtenářský klub: Kniha, která vás zklamala /K/
SO 18/4, 20.00 Disco Žďár /S/
PÁ 24/4, 17.00 Knihovna potmě: Spolu vidíme víc /K/
SO 25/4, 9.00-18.00 a NE 26/4, 9.00-17.00 Festival kostek /A/
SO 25/4, 9.00-18.00 a NE 26/4, 9.00-16.00 Žďárská lokálka /DK/
ČT 30/4, 17.00-22.00 Žďárská filipojakubská noc /DASL/
PÁ 1/5, 8.00-14.00 Den otevřených dveří Žďas a.s.

DIVADLO

ÚT 7/4, 19.00 De Facto Mimo: Žijí mezi námi /MD/

PO 13/4, 19.00 Strašnické divadlo: Vraždy, vraždy, vraždičky /MD/
PO 20/4, 19.00 Cabaret Calembour: Plejtvák /MD/
ÚT 21/4, 19.00 Ochotníci z Novoměstska: Líbáš jako Bůh /MD/
PO 27/4, 17.00 Caveman /MD/
ÚT 28/4, 19.00 Divadlo Stodola: M*A*S*H /MD/

GASTRO AKCE A TRHY

ST 1/4, 16.00-21.00 Velikonoční speciál /AGR/
SO 18/4, 8.00-11.30 Žďárský farmářský trh /NR/
SO 18/4, 9.00-16.00 Jarní Fler trh /DK/
ST 29/4, 16.00-21.00 Hospodské klasiky s noblesou /AGR/
PÁ 1/5, 14.00 Májový jarmark /MŠ/

VZDĚLÁVACÍ AKCE

každé ÚT, 15.00 Otevřená skupina pro závislé /AAK/
každý ČT, 17.00 Setkání anonymních alkoholiků /MCE/
ST 1/4, 15.30 K. Oliva: Jezuité a jejich vztah k českému jazyku /G/
ČT 2/4, 10.00-15.00 Pleteme z proutí pomlázku a sluníčko /ZŽ/
PÁ 3/4, 10.00-15.00 Pleteme vlasy a provázkový košíček /ZŽ/
SO 4/4, 10.00-15.00 Pleteme z proutí pomlázku a sluníčko /ZŽ/
NE 5/4, PO 6/4, 10.00-15.00 Pleteme sluníčko a prov. košíček /ZŽ/
ČT 9/4, 16.30-18.00 Smil z Lichtenburka: Příběh rytíře /K/
PÁ 10/4, 10.00 Lékárna rodiny s malými dětmi chytře, levně /RCS/
ÚT 14/4, 28/4, 17.30 Podpůrná skupina pro blízké závislých /AAK/
ST 15/4, 15.30 Zbyněk Kalina a Jan Kalina: Kyrgystán /G/
ČT 16/4, 17.00 M.Vostřelová: Když mladého člověka bolí duše /HK/
SO 18/4, 14.00-17.00 Otevřená akvarelová dílna /A/
PO 20/4, 16.30 Chorvatsko známé i neznámé /K/
ČT 23/4, 10.00 Mluvíme s dětmi o vztazích a intimitě /RCS/
ČT 23/4, 17.00-20.00 Moderní kaligrafie: pokračovací kurz /ZŽ/
ST 29/4, 15.30 Roman Veselský: Kajmanské ostrovy /G/
ST 29/4, 16.30-18.30 Žďár v mlhách středověku /K/

VÝSTAVY

ÚT 3/3 až NE 31/5 Tajemství evropské gotiky /RM/
ÚT 17/3 až NE 12/4 Dejte vejce červený /M/
ST 1/4 až ČT 30/4 Libuše Benešová Dobřichovská: Propojení /ČD/

SPORTOVNÍ AKCE

ST 1/4, 16.30 Žďárák: Okolo Staviště /LV/
NE 12/4, 11.00 Žďárská desítka /PDK/
SO 25/4, 9.00-12.00 Žena v pohybu s Katkou Křístkovou /AC/
SO 25/4, 9.00-16.00 Žďárská pampeliška: gymnast. závody /SH/
NE 26/4, 9.00 Cyklospojka /AKP/

duben
KALENDÁŘ
AKCÍ


